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Avstrija.
Dunaj, 25. jan. Najbolje soglas­

je  med Avstro-Ogrsko in Turčijo, 
katero se je bilo doseglo, je zopet 
kalno postalo. V zvezi s turškim 
bojkotom proti a vstro-o grškim iz­
delkom so se dogodili v Tripolisu 
in Mersini žaljivi izgredi proti 
a vstro-o grški m konzularnim u- 
radnikoim ' Trnka ji n a. vlada je po 
poslaniku grofu Pallavicini od 
porte zadoščenje zahtevala.

Pričakuje se, da 'bo turška vla­
da zahtevi ugodila, vendar se pa 
odgovor z nestrpnostjo pričakuje.

— Srbska vlada je na vse vele­
sile spomenico razposlala, opira­
je  se na berolinsko pogodbo na- 
pram aneksiranih dežel Bosne- 
Hercegovine. Srbija zahteva sa­
moupravo za Bosno in Hercegovi­
no in odškodnino v zemljišču v 
Južni-Bosni. Avstro-Ogrska vlada 
pravi, da se na te zahteve ne more 
ozirati.

Dunaj, 25. jan. Nemško nacijo-
nalni visokoeolci so protest vlo­
žili,, proti ustanovitvi italijanske 
fakultete na Dunaju.

V proslavo petstoletnice, ko so 
morali nemški dijaki Prago- zapu­
stiti, so bili od čeških dijakov 
francoski visokošolei na proslav­
ljanje povabljeni. Ker je imela 
prireditev demonstrativni značaj, 
je  senat francoskim dijakom 
vstop v univerzo prepovedal.

Nemčija.
Berolin, 26. jam Preiskave o 

poneverjenju v kraljevih ladje­
delnicah v Kielu, vedno večje lo- 
postva razkrivajo. Zmerom več u- 
giedmih (?) oseb zapirajo, o  ko- 
jih poštenosti nikd-o dvomil ni, a 
■sedaj se je dognalo, da so v veli­
kanskih sleparijah zapleteni. Do 
sedaj je 12 oseb obtoženih.

Francija.
Pariš, 25. jan. Vsi strojni črko- 

stavci so tukaj delo vstavili da 
izvojujej-o večjo plačo1. Delodajal­
ci so bili na stavko pripravljeni, 
ju so si pravočasno priskrbeli roč­
ne črkostavce in tako izdajajo ča­
sopisje brez zaprek. ,

Italija.
Monteleone, 26. jan. Vsaki dan

se potresni sunki ponavljajo, ta­
ko da je ljudstvo v neprestanem 
strahu. Večina prebivalstva je 
sklenilo, da se v Ameriko izseli.

Rim, 26. jan. V Messini so iz­
kopali 25. t. m. 80 letnega moža; 
zasut je bil v neki kleti, kjer se je 
30 dni preživljal z napol segnjito 
zelenjavo. Vpitje nesrečneža je 
čul neki vojak, nakar so vojaki 
več ur delali da so ga rešili.

Angleška.
London, 25. jan. Ameriška tem- 

perenclarca Carrie Nation, (kate­
ra je šla v Anglijo da tam pridi- 
gnje in svoje bedarije uprizarja) 
je nameravala pred veliko množi­
co v Canterbury Musič Hall, pro­
pagando delati. Ljudstvo jo je 
nekaj časa poslušalo, potem, jo z 
gnjilimi jajci ometavalo in ko- 
nečno norico na cesto vrglo. — 
(Prav tako!)

Rusija.
Pariš, 24. jam Rubanowič, u- 

rednik strankarskega lista ruskih 
revolucijomareev 'objavlja življe­
njepis Aceuv-a, kateri je bil 14 let 
načelnik ruske soeijalno-revoluci- 
jona-rske stranke in ga je sedaj 
stranka na smrt obsodila. Acew 
je bil ves čas tajni vohun v službi 
ruske vlade in je tudi dokazano, 
da je on popa Ga po n a umoril. Se­
daj se skriva pod policijsko zašči­
to, a revolucijonama stranka je 
prisegla, da ga mora v roke dobi­
ti, kar se bo tudi zgodilo.

Ruski car z dolgim nosom.
"Varilingtoii, 26. jan. “Christian 

Rudowiz, ruski politični begun, 
kateri bi imel biti na željo ruske­
ga kronika Nikolaja, in na ob­
tožbo umora, Rusiji izročen, je 
državni tajnik Root nakano zavr­
nil. Boj za svobodo, kateri se je 
v ¡Chicagi in v celi deželi bojeval, 
je bil uspešen in velikega pomena 
za vse rnslke politične begune.

Dotični akti dospejo v nekaj 
dneh iz Washingtona v Chicago 
in Rudmviz bo prost. Tukaj se 
naj vzame vzgled, kaj da edinost 
zamore!

Kitajci štrajkajo.
V Johannesburgu, Transvval, 

dela v rudokopu Village Deep 
Mine 800 Kitajcev, ki so 21. t. m. 
zastavkali ter razdejali lope v ka­
terih so prebivali. Policija jih je 
dvakrat naskočila in1 pri drugim 
naskoku usmrtila 6 kitajcev več­
je število pa ranila.

CENJENI NAROČNIKI!

Prosimo, da vsi, ki so še za na­
zaj list na dolgu, zaostalo naroč­
nino nemudoma poravnajo, da 
pridejo knjige v red. — Ob enem 
pa prosimo, da vsakteri poravna 
naročnino tudi zanaprej!

Upravništvo.

Listnica uredništva:
Jos. Seme, Moon Run, Pa. Vi 

imate prav! Časniki kateri so tu­
kaj svobodni, so lahko v vsaki 
državi v Evropi zaplenjeni; taki­
sto je tudi obratno. Se pa tudi la­
hko prigodi, da list, knji tukaj 
svobodno izhaja, mu je kakšna 
evropska država sploh prepoveda­
na za vselej. Zdravi!

P. Č. Mullbery, Kan-s. Navede­
no vprašanje se ne tiče ondotnih 
krajev; je vse kaj druzega in 
smo do sedaj dobili 1438 odgovo­
rov.

Gosp. Dom. Fabjan, Rock 
Springs, Wyo. Vas opozarjamo 
na naše opetovane notice v listni­
ci. “ Svobodno Misel”  dobote ne­
posredno iz starega kraja. Janu­
arja št. še nismo dobili.

Vsi ceuj. naročniki na “ Svo­
bodno Misel” , kateri svoje biva­
lišče spremenijo, naj to naravnost 
na “ Uredništvo “ Svobodna Mi­
sel” , Praga-Vinogradi, češko — 
Avstrija — naznanijo, ne pa nam, 
Mi nimamo časa za tako poslova­
nje in tudi ne denarja.

Gosp. Anton Ogorevc, McClel- 
lanto>wn. “ Opatov praporščak”  
stane samo 35c s poštnino in pro­
simo, vpošljite denar.

Listu v podporo.
Frank Korbar 50c.; John Ma­

rentič 50c.; John Mladič 50c; Joe 
Ivanšek 2oie,; Vincenc Kulovic. 
za laži in obrekovanja “ Preko- 
glavarca”  45e.; Frank Cepuder 
20e. — Blaž Felicijan, v Black 
Diamond, Wash, je nabral in po­
slal $li60; darovalcev je 15, a za­
radi premalega prostora ne more­
mo namene objaviti; torej brez 
zamere.

IŠČEM Martina Cesar, doma iz 
vasi Kal na Belokranjskem, je vže 
star Amerikauee. Za njega bi ra­
da sestra iz vedi la.. Kdor ve za 
njegov naslov, prosim naj ga mi 
naznani, ali se pa naj sam javi.

J. C. Kaiser, Box 58 Dalzell, IH.

ROJAKE v Rock Spring’s, Wyo.,
opozarjamo, da je g. Anton 
Justin pooblaščen pobirati na­
ročnino za “ Glas Svobode”  in 
se on dot ni naročniki obrnejo 
lahko do njega, ker on nima 
časa po hišah hoditi.

47 POGREBOV.

Dne 23. t. m. se je zopet pono­
vila ena tistih žaloiger, katere so 
v proletarjatu, kar udomačene in 
ako se povpraša, kdo je vzrok ne­
sreče, gotovo dobiš za odgovor: 
Delavec! Podjetniki, kapitalisti, 
ti niso krivi, ako se stotine in ti­
soče delavcev pomori vsled neza- 
slišne malomarnosti banditov!

V zadnji št. “ Gl. Sv.”  smo o- 
menili o velikanski nesreči, kate­
ra se je prigodila na Michigan­
skem jezeru 1 miljo od obrežja. 
Delavci dolbejo predor 150 čev­
ljev pod jezerom, kateri je name­
njen za podaljšanje chicaškega 
vod odo voda. Iz predora je bil ta- 
kozvani šaht narejen in nad šah- 
tam na površju jezera je bilo ne­
ko leseno poslopje (Crib) zgraje­
no v katerem je spalo do 100 de­
lavcev. V  poslopju je nastal po­
žar ter je docela pogorelo. Ladja 
ni bilo pri poslopju, in delavcem 
ni druzega preostajalo ko v lede­
no mrzlo vodo poskakati ali pa ži­
vi zgoreti. 47 so jih dne 23. trn. v 
South Chicagi hkrati pokopali, a 
do sedaj so 71 mrtvih našli, nekaj 
zgorenih nekaj utopljenih, kolibo 
pa, jih manjka se še ne ve; ranje­
nih je tudi precejšnje število.

Jackson Companija, katera je 
podjetnica predora, je zelo pre­
frigana ter se je takoj začela s 
preživelimi pogajati in se s 20 
strankama pogodila,, za odškodni­
no za celih —• $440! Nekega de­
lavca so v predoru nezavestnega 
našli in ga v bolnišnice odvedli, 
a ko je  k sebi prišel in bolnišnico 
zapustil, bil je takoj aretiran, češ, 
da je on zanetil ogenj. Zaprtih 
imajo več delavcev s pretvezo, da 
so več ali manj požara krivi. E- 
den delavcev je bil kot priča za­
slišan, a je rekel da ničesar ne 
izpove, ker mu je prepovedano o 
tem govoriti!!

Se ve, pravi krivci so svobodni 
njih se ne bo pozaprlo, ker dela­
vec si vselej svojo nesrečo sam 
povzroči, in zakaj bi se pa v tem 
slučaju izjema delala! Delavec, 
delavec! Zapomni si, da si v resni­
ci preobilokrat sam kriv svoje ne­
sreče ! -------

Billek pomiloščen.
Štirikrat na vislice obsojenega 

Čeha Herman Billeka je governer 
Deneen. v dosmrtno ječo pomilo­
stil. Kakor smo že poročali, bil je 
na vislice obsojen zaradi umora 
rodbine Vrzal, a direktnega do­
kaza ni bilo. Glavna priča lSletni 
Jerry Vrzal, je na prvo obtožbo 
proti Billeku izpovedal, a po- pre­
teku nekoliko časa pa svojo izpo­
vedbo preklical in v prilog Bille­
ka pričal. Duhovnik O’Callaghan 
si je v prilog Billeka največje za­
sluge pridobil, in je tudi sedaj za­
govorniku Francis Hinckleyu več­
jo svoto na razpolago dal, da bo 
le ta na to delal, da bi se nova o- 
bravnava dosegla. O ’Callaghan 
vedno trdi, da je o Billefcovi ne­
krivdi prepričan.

Naj si bo kakor 'hoče, naše mne­
nje je, da vsled štirikratne smrt­
ne obsodbe, in ker so mu bile vis­
lice že pripravljene, tako jef vsled. 
duševnih muk dobršen del kazni 
prestal, in tako postopanje, ka­
kor se je z Billekoim postopalo,- je 
za svobodno deželo ameriško v ne- 
bovpijoča sramota, in škandal za 
vso kulturno človeštvo. Ako je 
Billek kriv — kar mu ni dokaza­
no — in da ¿morajo že vislice svo­
jo nalogo izvršiti, dobro, naj se 
ga obesi in pri kraju bi vse bilo, 
a da se ga pa na tak nečloveški 
način trpinči, — no pa le naj vrag 
vse skupaj vzame. To nam kaže 
jazno. kakšna razlika se dela med 
bogatinom in siromakom!

Urednik socialističnega lista 
obsojen.

Fred. Al then, urednik sociali­
stičnega lista “ The Two Rivers 
Reporter”  v Manitowoc, Wis. je 
bil 25. trn. obsojen (na koliko, po­
ročilo ne pove.) Tožil ga je mest­
ni odbornik Fred Wilsman radi 
razžaljenja časti.

Althen je pisal v svojem listu, 
da je Wilsmian skoz in skoz ko- 
rumpirana figura, kar kaže dej­
stvo, ko je volil da se da mestna 
tiskovina nasprotni stranki, dasi 
je podala za $150. višji proračun 
od Reporterja.

Norišnica v Clevelandu, O.
Dediči za Tomaž Garfieldom, 

stric umrlega predsednika James 
A. Garfielda, so v Clevelandu, O. 
tožbo vložili, da bi se njim pripo- 
znal svet, na kojem državna no­
rišnica v Newbu.rg stoji. Dediči 
utemeljujejo tožbo, da se niso po­
goji držali, katere je stavil daro­
valec sveta Tom. Garfield, nam­
reč, da se ima svet izključno v 
svrho zdravljenja umobolnih ra­
biti a odstopilo se je zemljišče 
deloma Pennsvlvania-železnici in 
mestu Cleveland, O.; toraj so po­
goji prelomljeni. Svet se ceni na 
2,000,000 tolarjev.

Blizo $2,000,000 v srebu.
Dallas, Texas, 22. jan. Tukajšni 

re present anti Water-Piers Co. so 
naznanili da bodo od Federal Su­
preme Court, družbi naloženo ka­
zen v srebrnih dolarjih plačali, in 
na državno blagajno odposlali. 
Kazen znaša približno dva milijo­
na in bodo najeli šest začasnih u- 
radnikov v svrho da bojo tolarje 
našteli do svote odmerjene kazni. 
Spreteiu brojitelj, ako -bi na dan 
8 nr denar štel, rabil bi 60 dni 
predho bi znesek kazni našteL

Novo naseljevanje.
Denver, Colo. 22. jan. Sangre 

de Christo Land-Grant, najstarej­
ša daritev mehikanske vlade v 
obsegu 609.000 akrov, katero zem­
ljišče je bila rodbina Costello v 
dar dobila, a potem Zdr. državam 
prodala, bo sedaj za naseljevanje 
prepuščeno. Svet leži večinoma v 
dolini .San Louis v južnem delu 
države Colorado.
Zdr. državni proračun za 1. 1909.

Zvezna uprava ameriška potre­
buje za leto T909 $842,408,000; od 
katere svotieie spada na vojni od­
delek $234.093.000 in $137.510,000 
na mornaričen oddelek. Skupni 
znesek od $371,603,000 ali 44% za 
deželo brez sovražnika, res ni pre­
majhna. Pri vsem tem gladuje mi­
lijone ljudi, ker se jim dela ne da. 
Nekoliko milijonov za graditev 
cest, hi koristneje bilo, kot pa ar­
mado postopačev pitati.

18 let zapora
sta dobila v Richmond, Va. beli 
Marko Lindsay in njegova žena 
zamorka, radi tega, ker sta se ra­
da imela in sie vzela, kar pa je  ̂
državi proti zakonito. Sodnik se 
je pri obsodbi izrazil, da bo sam 
governerja prosil, za njuno po- 
miloščenje s pogojem, da preneha 
zanaprej vsako občevanje med 
njima.

Dvojni umor radi zamorca.
Za hlapca sta se dvoboje v a la v 

Alabami, II. O. Walston in Ed­
vard English, oba premožna far­
marja, in se eden druzega usmr­
tila radi črnega 'hlapca.

English, se je peljal 20 milj da­
leč na farmo Walstona, katerega 
je vprašal po nekem nigru, kateri 
da se je pogodbeno zavezal dela­
ti pri njemu. Na to je nastalo pre­
rokovanje zatem pa streljanje, in 
se tako eden druzega ustrelila. — 
Je pač ameriška kultura.

Governer v prilog preganjenih.

Minnesotski governer John A. 
Johnson, se je odločno zavzel za 
preganjane ruske- revolucijonarce 
v ameriških zaporih.

Za zadnjo nedeljo popoldne je 
sklical, on in župan mesta St. Paul 
Mr. Lavvlor, velik ljudski shod v 
centralno- cerkev babtistov v St. 
Paulu, kateri je bil ogromno za­
stopan Governer Johnson, župan 
Lawlor, bivši governer Lind in 
George B. Leon ar d so med dru­
gim v svojih govorih naglašali in 
ljudstvu na srca polagali, da naj 
vplivajo na svoje zastopnike' v 
kongresu in senatu, da se odpravi 
ta inzamna postava, preganjati 
politične begunce.

POZOR ROJAKI!!
Opozarjamo vse naše rojake na 

oglas “ Dergance, Widetish & 
Co.”  v Denver, Colorado. Ome­
njena slovenska tvrtka nam je o- 
sebno znana in jo kot zelo solidno 
-priporočamo. Ker je naša dolž­
nost, da v prvi vrsti rojake pod­
piramo, toraj kupujte pri -omenje­
ni tvrtki in zadovoljni boste.

Upravništvo ,‘ Glas Svobode” .

IŠČE SE Martin Šlebir, koji je 
bival svoje-časno v Ely, Minn, a 
sedaj je nekje v državi Wyoming. 
Prosi se da se zglasi ali pa njegov 
naslov nam naznani. Imamo važ­
ne sporočila zanj.

Upravništvo “ Glas Svobode”

Naznanje.
Novice iz stare domovine so za 

ta teden izostale, ker so nam pre­
pozno došle.

Vsak slovenski delavec 
mora citati svoje glasilo 
t. j. “ Glas Svobode!”  j

—!— :------ --- — -------------H -
Rojak, kateremu si dal “ Glas 

Svobode” , da je čital, je priprav­
ljen naročiti se nanj. Pojdi k nje­
mu in videl boš, da je res.

Pri nakupovanju priporočamo 
čitateljem pregled oglasov v na­
šem lis-tu.

Ako Ti je list “ Glas Svobode”  
všeč, oriporoči ga prijateljem in 
znancem; ako Ti pa ni novolji, 
povej nam!

Upraništvo “ Glas. Svo.”

Vino v preteklih časih.
Že od nekdaj se je rabilo vino 

kot zdravilo za bolehne, telesno 
slabost im neprebavmiosit. New yor- 
ški umetniki Mr. E. V. Na.theimy 
je izdelal j.aiko lep načrt predstav­
ljajoč mladi par v  uradu nekega 
'starega zdravnika. To podobo je 
kupil Jos. T rimer, i zdelo vatel j a- 
meriškega zdravilnega grenkega 
vina im posnetek te pold-obe, pred­
stavlja njegov stenski koledar za 
leto 1909. Elni iizvod koledarja po­
šljemo po- prejemu znamk za lOe. 
Jos. Triner, 616-—622 So. Ashland 
A ve., Chicago, 111.

DENARJE V STARO DOMOVINO
pošiljamo:

za $ 10.35 .......................  50 kron,
za $ 20.50 .......................  100 kron,
za $ 41.00 .......................  200 kron,
za $ 102.50 ....................... 500 kron,
za $ 204.50 .......................  1000 kron,
za $1018.50 ....................... 5000 kron,

Poštarina je všteta pri teh svotah. 
Doma se nakazane svote popolnoma iz­
plačajo brez vinarja odbitka. Naše 
denarne pošiljatve izplačuje c.kr.pošt­
no hranilni urad v 1 1 . do 12 . dneh.

Denarje nam poslati je najprilične- 
je do $25.00 v gotovini v priporočenem 
ali registriranem pismu, večje zneske 
ro Domestic Postal Money Order alipa 
New York Drait:

PRANK SAKSER CO.
82 Cortland St., New York 

8104 St. Clair Ave., N. E. Cleveland, Obla
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No, sluga mladi, kam pa greš?
'Al' mani kaj' povedat veš,
Kaj -dobrega, kaj hudega?

Narodna.
V prostorni, lepo opremljeni so­

bi je sedela priletna, tolsta žena, 
ki je z mrkimi pogledi motrila 
plemiča Andreja Kržana, 'ki je 
ves razburjen stal pred njo' in j J 
skušal dopovedati, da ima pravi­
co, 'zahtevati od' trgovca in ban­
kirja Lebana dvesto tolarjev po­
sojila.

— Obžalujem, a jaz vam ne mo­
rem ulstreči, je zatrjevala soproga 
Lebanoiva. Moj mož mi ni nikdar 
povedal, da je pri njem naložene­
ga kaj denarja za vas, na svojo 
odgovornost in brez jamstva vam 
torej mie morem ničesar posoditi.

Kržan je že obupaval, da dobi 
denar, vendar ni neihal prigovar­
jati tolsti Lebanki.

— Poglejte trgovske knjige 
svojega soproga 1 Tam mora biti 
vendar zapisano, da je zame nalo­
ženega precej denarja, ki se mi 
izplačuje v mesečnih obrokih.

— Moj mož 'zapisuje take stva­
ri' v posebno knjigo, ki jo ima 
vedno 'zaprto, je  odgovorila Le- 
bamika. Denarja vam ne morem 
posoditi, ako ne dobite dobrega 
in zanesljivega poroka. Saj imate 
vendar kaj prijateljev v Trstu?

— Nikogar ne poznam, je ma- 
lodušno rekel Kržan. Y vsem svo­
jem življenju sem 'bil le dvakrat 
v Trstu in tu me pozna samo 
vaš miož.

— Potem .morate pač počakati, 
da se povrne moj nrož s potovan­
ja, je dejala Lebanka, hoteč s tem 
zaključili pogovor s Kržanom. 
Videle veliko zadrego Kržanov© je 
nekako tolažilno dostavila: Sicer 
pa vami ne bo treba posebno dolgo 
čakati, zakaj mioj mož se vrne 
vsaj v štirinajstih dneh, če ne 
morda že prej..

Lebanka je vstala v znamenje, 
da je avdijenoa pri kraju. Kržan 
je videl, da ničesar me opravi in 
se je ravno poslavljal, ko. je pri­
hitel pisarček iz trgovine in po­
vedal Lebanki. da želi neki go­
spod ž njo govoriti v kupčijskih 
zadevah.

— Kdo je ta gospod? je vpraša­
la Lebanka nezappno in dostavila 
nevoljno: To je čudno, da »e ljud­
je za denar tako radi oglašajo, 
'kadar ni mojega moža doma.

— Mislimi, da tujec mi prišel
prosit posojila, je menil pisarček. 
Bil je že večkrat pri nas, a vse 
svoje kupčije sklepa samo z go­
spodom, zato ne vem njegovega 
imena. '

— Pripelji ga sem, je ukazala 
Lebanka in ko je pisar odšel, je 
hotela čim hitreje odsloviti Kr­
žana, Ta je bil med pogovorom 
Lebanke s pisarčkom še enkrat v 
naglici preudaril svoj položaj in 
je spoznal, da miora na vsak na­
čin dobiti nekaj denarja. Zato je 
'iznova ppfekusil pregovoriti Le- 
banko, da bi dala zahtevano po­
sojilo. Še ko je govoril, so se od­
prla vrata in v  sobo je vstopil 
mož, ki je ves presenečen vžklik- 
n il:

— Kaj vidim? Vi ste tu, plemič 
Kržan. Im čvrsti im zdravi?

Kržanu se je ta glas zdel znan. 
Obrnil se je hitro in na svoje naj­
večje začudenje 'zagledal skriv­
nostnega kupčevalea s 'konji.

— Vi, gospod? Kakšen slučaj! 
Prav viesel sem, da vas zopet vi­
dim.

— Kaj se poznata? je vprašala 
Lebanka, In obrnivši se k Kržanu 
'dostavila: Pravkar ste rekli, da 
nikogar v Trstu ne poznate.

— Kdo bi bil slutil, da je ta 
gos n od v Trstu, je 'menil Kržan 
in vzel -svoj klobuk s stola, da bi 
odšel.

Lebanka pa je bila dobra kup­
ice vafka in se zvesto in dosledno 
držala načela, da mora človek vsa­
ko priliko izrabiti, in če je za­
služiti le en sam groš.

—  Če jamči ta gospod za vas, 
je dejala Kržanu, vam rada po­
sodim zahtevanih dvesto tolarjev, 
seveda morate v naprej plačati 
desetodstotne obresti.

Kržana je spravila ta nenadna 
ponudba v veliko zadrego. Sra­
moval se je pred tujcem svoje 
revščine in hotel kar izjaviti, da 
ne potrebuje njegovega poroštva. 
KmpčevaiLec s konji, ki je natan­
čno uganil, kake misli navdajajo 
Kržana, se je požuril, prehiteti 
svojega znanca, reikši:

— Poznam plemiča Kržana itn 
dasi nisem posebno premožen, 
sem vendar pripravi jen, jamčiti 
zanj, a če- mi- hoče dokazati svoje 
prijateljstvo, naj sprejme teh dve­
sto tolarjev od mene kot posoji­
lo, seveda tudi proti običajni,m 
obrestim.

Lebanka ni bila nič prav zado­
voljna, da j-o je hotel kupčevale« 
s konji pripraviti ob mali zaslu­
žek. Poznalo se ji je to na obrazu, 
Kržanu pa se je zdelo, da bi poni­
žal samega sebe. če -bi zdaj od ko­
garkoli vzel kak denar.

— Hvala -za prijazn-ost, je rekel 
ponosno, ker j-e bankir Leban od­
soten, si bom že na drug1 način po­
magal za toliko časa. da se vrne.

Kržan je hotel -oditi, a. zopet ni 
mogel. Vnovič je prihitel pisarček 
iz trgovine.

— Oprostite gospod, je rekel 
Kržanu, neki dečko je prinesel pi­
smo, ki zn-a biti Vam namenjeno. 
Dečkio j-e rekel, da ima pismo za 
plemiča Kržana, ki pride danes 
semkaj po posojil©'. Ne zamerite 
— ste-ili vi, gospod, ta plemič?

Da, plemič Andrej Kržan sem 
jaz. Kje je dečko ?

Pisar je dečka poklical v soho. 
Kržan ga je sprejel z dolgim po­
gledom, kakor bi hotel uganiti iz 
dečkovih oči, kako vest mu je pri­
nesel. Natrlo je odprl dehteče pi­
semce in. čiltal.

* ‘Ljubi plemič 'Kržan. Moj oče 
potuje z -menoj v Benetke. Moj 
naslov izveste pri -cerkovniku v 
cerkvi sv. Marka, Prosim vas, 
pridite činn prej za menoj v Be­
netke. Potrebujem Vas nujno. Za­
upajte ,srečni zvezdi, pod katero 
ste rojeni, in hitite! — Asunta.”

Ko je Kržan to pismo spravil v 
žep, ga je vprašal kupčevale« s 
konji,

— Plemič Kržan, ali tudi zdaj 
mečete sprejeti moje ponudbe?

Kržanu se je zdelo, da se glasi 
to vprašanje nekoliko porogljivo.

— Da, odklanjam Vašo ponud­
bo in tudi ponudbo gospe Leba­
nu ve. Pomagal si bo-m sam.

Kržan se je prav nalahko pri­
klonil Lebanki in kupčev a Leu s 
konji in odšel i'z sobe, tako ravno, 
talko krepkih korakov in ponosne­
ga izraza, kakor da nosi v žepu 
celo premoženje.

Pred hišo je našel dečka, ki 'mu 
je prinesel pismo. Dal mu je ves 
drobni denar, kar ga je imel, a 
izvedeti ni mogel ničesar poseb­
nega. Dečko je povedal, da ga je 
blizu Lebanove trgovine najel ne­
znan mož in poslal s pismom- v 
hišo. — Naročil mu je bil, naj pi­
smo tam pusti, če ne najde gospo­
da, kateremu je namenjen.

Kržan -sc je  odpravil v gostilno, 
kjer ga je čakal Tomo. Vzlic veli­
ki skrbi, k-aiko si zdaj pomore do 
denarja, j,e spotoma vendarle ved­
no iznova čital pismo vojvodinje 
Asu n te in je čit al tudi še potem, 
ko jo je znal na- pamet.

.— Tomo, pripravi vse kar tre­
ba, da odjezdiva še danes in pridi 
potem k  meni na važen pogovor.

S temi besedami je Kržan odšel 
z dvorišča, kjer je bil pri hlevu 
našel Toma, in vstopil v gostilno. 
Njegov sklep je 'bil storjen. Pro­
dati je hotel zlate svoje ostroge 
in zlato svetinjo, ki jo je od krsta 
nosil na prsih, ter s tem denar­
jem odjezditi v Benetke.

(Dalje prihodnjič.)

Vsak slovenski delavec mora
citati "Glas Svobode” !

Čudeži v Lurdu.

V Evropi se je zopet enkrat 
pričel boj proti “ švindlu”  v Lur­
du. To se reče, da boj že* traja 
dlje časa od obedveh strani, nam­
reč veda in neumnost, proti, pone- 
umnevanju ljudstva, ki se ga tira 
vsako leto na tisoče in milijone v 
Lurdes, na ‘ ‘sveti kraj”  kjer se 
na j večji humbuk vganja v 19. in 
20. stoletju.

Kakor rečeno boj proti tem sle­
parstvom že- dlje časa traja, ali 
prav rečeno pričel se je boj ko.j 
od pričetka, ko se je razglasilo, da 
se v kritični jami v Lurdu čudeži 
gode; toda sedaj so se nemški 
zdravniki skupaj zbrali ter so svo­
jem kolegom v Lurdu in vsem kle­
rikalnimi sleparjem navrtani, boj 
napovedali.

Boj nemških zdravnikov ima ?i 
sedaj naroden pomen, da svoje­
mu, nemškemu ljudstvu dokažejo 
in poučijo, da “ čudeži”  v Lur  ̂u 
ni drugega, kot gorostasna slepa­
rija, katero “ edino zveličavna 
rimska cerkev”  in nje hlapci, la­
ganja jo ; a koristen je pa za ves 
svet, da se temu že enkrat ljud­
stvo upre, ker države oziroma 
razne vlade nočejo vmes poseči.

Zdravniki v Nemčiji hočejo s 
tem boj pričeti, da bodo v svojih 
vrstah pospeševanje omenjenega 
sleparstva pobijali, ker je veliko 
brezvestnih zdravnikov, koji stro­
kovna izpričevala izdajajo v ka­
terih se nekako ‘ čudežno’ ozdrav­
ljenje potrjuje. V Nemčiji izhaja­
jočih časnikih je tozadevnih član­
kov že kar polno.

Sleparstva v Lurdu so spome­
nik sramote sedanjih časov. Ni 
verjetno, da je število neumne­
žev še dandanes tako veliko, in pa 
vse kaže, da namesto da bi se šte­
vilo zmanjševalo, se nasprotno

pomnožuje. Dva milijona romar­
jev je leta 1908 v desetih mesecih 
Lurd obiskalo. Za časa narodnega 
romanja v mesecu avgustu je bilo 
tam vsaki dan po 70.000 romar­
jev. Leto 1908 je izdatno bolj ne­
umno bilo, kot prejšnje leto, ker 
leta 1907 je bilo 1.500.000 romar­
jev v Lurdu. Desetkrat se je po­
množilo število romarjev za zlato 
dobo 1858 — 1908 v primeri časa 
25 letnice leta 1883.

V posameznih slučajih razkrin­
kanja “ čudežev”  v Lurdu, se je 
že veliko storilo, kar je povzroči­
lo, da celo papeštvo in cerkev ni­
so hoteli v soglasju z “ čudeži”  bi­
ti, kar dajo, se ve da, bolj prikri­
to razumeti.

Znanstveno neumljiva ozdrav­
ljenja se v Lordu nikoli niso do­
godila, in ako se je o takem poro­
čalo, tako se je to vedoma ali ne- 
vedoma, ali -pravo namenoma ali 
iz nevednosti, zgodilo, in se je o- 
piralo na -— slepilo. In ako so ta­
kim poročilom papeževa potrdila 
pridjana zaradi “ natančne pre­
iskave dogodka” , tako nemoremo 
dovolj poudarjati, da se tudi od­
ločna papeževa zanikanja ne iz­
ključujejo pri uporabi za agitaci­
jo v prilog “ čudežev”  v Lurdu.

Nič nadnaravnega, nič čudnega 
se ni kedaj v Lurdu, ali kje dru­
god zgodilo. Nasprotno je resni­
ca. Čudežev ni nikoli bilo in jih 
sedaj ni a zgodili se pa bodo, ke- 
dlar bode cerkev in duhovniki o- 
pustili p o n e urn n j e v a-n j a ljudstva 
in pa — fehtarijo!

POZOR ROJAKI!
Opozarjamo rojake, da nam bo­

de kniga “ Opatov Praporščak”  
kmalu pošla. Ta lepa zgodovin­
ska povest obsega 211 strani in 
stane le 35c. poštnine prosta.

Resnična dogodbica.
Na dan volitve je neka učitelji­

ca botla otroke na pomen dneva 
opozoriti in je na šolsko desko za­
pisala :

Wm. Taft za republikance.
Wm. Bryan za demokrate.
Na t-o je hotela otroke pustiti 

glasovati, da vidi v kteri prilog bi 
itroci oziroma njih očetje glaso­
vali. To vstane mala deklica in 
reče učiteljici, da to z Taftom in 
Bryanom ni v redu, ker je še eh 
kandidat. Na vprašanje učiteljice, 
kdo bi to bil, pravi dekelea: “ No,, 
predsednik revnih, Evgen Debs.”

Učiteljica v zadreigi zaradi ter 
zapiše na -desko : Evgen Debs za 
soeijaliste.

¡Potem; so ostroei glasovali in 
izid volitve je b il :

19 za Tafta, 13 za Bryana in 4 
za Debsa.

'Učiteljica je vprašala neko dru­
go ddkeloo, zakaj da je v prilog 
Debsa glasovala.

Odgovor je bil nastopen : “ Taft 
in Bryan sta predsednika z-a bo­
gate ljudi in ne dajo nič za v-bo- 
ge. Evgen Debs je ipa za siromake, 
za stradajoče Otroke. Moj oče je 
vbogi delavec, za to je moj glas 
za Evgen Debsa.

Rojaki!
Marsikateri čitatelj “ Glas Svo­

bode”  potrebuje ene ali druge 
vrste tiskovine, in alko v mestu, 
kjer živite ni unijske tiskarne ter 
Vam1 še -te tiskovine v slovenščini 
največkrat pokvarijo. Toraj na­
ročite si vse potrebne tiskovine 
potom “ Glas Svobode” , ker Vam 
jamčimo za boljše in ceneje delo, 
kot je drugod.

Organizacija je moč, s ktero 
računajo vaši delodajalci.
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(lo  si namenjen ženo, otroke, ali pa sorod 
nike, ter prijatelje v Ameri­
ko vzeti, potrebuješ človeka, 

kteri jim vse zanesljivo preskrbi, zato obrni se zanesljivo na 
nas, ker bodeš najpošteneje in najbolje postrežen. Mi zasto­
pamo vse bolje parobrodne družbe in prodajamo vožnje list­
ke po izvirnih cenah. Dajemo pojasnila brezplačno, poduči­
mo rojake za potovanje in oskrbimo vse potrebno tako, da 
nimajo nobenih zaprek. Na naselniškem uradu (Ellis Island) 
služimo jim vedno v najboljšo pomoč.

kupujemo in prodajamo po 
dnevnem kurzu. Ako potuješ 
v staro domovino in imaš večje 

svote denarja ali draft, isto lahko pri nas zmenjaš in kupiš 
ček za ljubljansko kreditno banko. Ta ti ček takoj izplača, 
nemore ti ga nihče vkrasti, ker njemu ne bo plačan. Imažli 
iz stare domovine kaj denarjev sem dobiti, piši svojcem, da 
vplačajo v Ljubljansko kreditno banko in mi potem izplačamo.

le prezreli! Imateli v staro domovino komu ka­
ko pooblastilo poslati, obrnite se na 
nas, mi vam ceno in brzo postreže- 

in pooblastila bodo pravilno narejena. Ako želi kteri 
vojak biti oproščen od orožnih vaj in preglednih zborov, 
(Kontrolsversammlung) naj se obrne na nas in pošlje svojo 
vojaško knjižico, mi mu preskrbimo, da ne bo imel sitnosti, 
ko se domu vrne.

mo,
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Važno za rojake, ki nameravajo potovati v staro domovino 7 dobrimi in 
brzimi poštnimi parniki- Vsakdo naj si izbere jednega 
izmed onih parnikov, kteri so označeni v listu pod naslo­

vom “ Kretanje parnikov” in naj nam pošlje $5 are, ter objednem naznani ime parnika in dan 
odhoda, da mu moremo zagotoviti prostor. Vsakteri potnik naj si uredi potovanje tako, da pride 
en dan pred odhodom parnika v New York. Vsak potujoč rojak naj nam piše ali brzojavi, kdaj 
pride v New York in na ktero postajo; naš človek ga pride iskat in vse potrebno ukrene za prtljago 
ter ga odpelje na parnik, zakar nima potnik nobenih stroškov. Če kdo dospe v New York, ne da bi 
nam naznanil svojega prihoda, nam lahko iz postaje telefonira po številki -4 6 8 7  C o r t l a n d t  
in takoj po obvestilu pošljemo našega človeka po Vas. Le na ta način se je rojakom, nezmožnim 
angleščine, mogoče izogniti raznih oderuhov in sleparjev ter nepotrebnih stroškov. Ne uročite 
nikomur niti centa predno niste v naši hiši, ktero vidite tu naslikano. To je zelo važno 
za potujoče rojake, ker dandanes preži na vseh postajah in ulicah po New Vorku obilo sleparjev in 
ljudi dvomljive vrednosti. Ako žrtvujete par centov za telefon, prihranite dolarje, ker zagotovo 
veste, kam pridete in Vas ne vlove postopači ali vozniki, ki veliko zahtevajo od Vas, a Va9 še pro­
dajo brezdušnim oderuhom, kteri speljejo ljudi navadno na slabe parnike. T o je zelo važno in 
koristno/

Denarji pošiljamo de-
v 10

na vse kraje sveta najhitreje in najceneje. Vsaka 
narna pošiljatev po nas poslana pride v stari kraj 
do 12 dneh; vse vsote izplačuje za nas c. k. poštna 

hranilnica. Nikdar se še ni čulo, da bi denarji ne prišli na določeno mesto, kar se dandanes tisoč­
krat čuje od drugih. Posredujemo denarne uloge ter jih nalagamo v zanesljive hranilnice ali poso­
jilnice po 4 in 4^  odstotkov obresti. Vsak uložnik dobi izvirno hranilno knjižico. Obresti teko 
od dneva uloge. Izplačujemo uloge na hranilne knjižice in dajemo posojila na nje.
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Sveto uboštvo.
Izgon raznih verskih bratov­

ščin iz Francije, kateri je svoje- 
čatsno toliko hrupa, povzročil in 
vse kar je klerikalno mislilo in 
dihalo v bojazen in strah spravil, 
tako da so se vsi svetlobe boječi 
ptiči v vsih deželah in državah 
razpršili, je povzročil francoz 
Wa Mecik-Ro usse a u. To je tisti ki 
je  izna:n še i'z pravde asumptijoni- 
stov in kateri je že takrat vvidil 
kakšna nevarnost preti državi po 
klerikalizmu, in z,atora j je proti 
njtemu že takrat toliko odločneje 
nastopal in izvršil najdrznejši čin, 
kakoršnega je fedej kakšen mini- 
str izvršil.

Njegovo delo je  v tem obstaja­
lo, novi zakon uveljaviti s kate­
rim bi 'bile vse, daleč razprežene 
in vsledi ogromnega premožen­
ja  vplivne organizacije jezuvitov, 
kakor 'tudi religijozne (?) bratov­
ščine zadete.

'Čez velikansko bogastvo teh 
bratovščin bi. se dale cele knjige 
spisati. Pripovedke 10 zavetišču vil 
se zgubijo v nič, proti tem ogrom­
nim premoženjem, in neverjetno 
je, s kakšno spretnostjo in pretka­
nostjo iso znali po:pje to neznan­
sko premoženje nagromaditi. Tu 
nekaj zgledov. ,

¡Na n e pos rednem imetju posedu­
jejo le te kongregacije posestva v 
skupni meri 20.900 hektarjev, kar 
je  cenjene vrednosti 435.400.000, 
in posredno imetje je 5769 hektar­
jev v vrednosti 125.900.000, visleld 
najemnih pogodb imajo 7240 
hektarjev v vrednosti 214.900.000, 
—  in potem prikrito imetje izka­
zuj e' 14.392 v vrednosti 284.300.- 
OOO, skupaj 48.301 hektarjev v 
vrednosti 1060 in pol milijonov 
frankov.

Prekanjenost s katero se fca.pi- 
talizuj.e, je, da se pod posestva 
'“ posredno imetje”  samo taka za­
slepijo, katera so glasom listin na 
posamezne osebe vpisane ali 
vkinjiženie, se ve da, samo za sle­
pilo, a dejansko je kongregacija 
posestnica. Z najemno pogodbo 
vživana posestva, katera so z ime­
nom “ biens oecupeis”  (zaznamova­
na, se ravno tisto godi. Take po­
godbe so večinoma za eelo živil je- 
nje sklenjene; asumpeijonistična 
pravlda je bila čudne stvari na 
dan prinesla, kako da se posestna 
pravica kongregacije na zviti na­
čin prikriva. Od leta 1880 se je le 
ta način posredovanja v bratov­
ščinah ohnesel, ker se niso samo 
pregledovanja njih ogromnega 
premoženja izognili temveč tudi 
niso tozadevne davke plačevali in 
konečno so bili zavarovani pred 
morebitnim državnem prevratom. 
Medtem1 ko so se od leta 1880 v 
posredni in neposredni posesti 
bratovščin se nahajajočih imovin 
za 9111 hektarjev, v prodajni 
vrednosti preko ¡20 milijonov fran­
kov, zmanjšali, so se ona z “ biens 
o c c u pés ’ ’ . zaznamo vain a za 2900 
hektarjev in v vrednosti 83.8 mi­
lijonov frankov, pomnožila.

Medtem, ko se je ta gospoda di­
rektnega in indirektnega poses­
tva iznebila, katera so bila pov­
prečno vredna po 2000 frankov 
hektar, si je pridobila na navede­
ni zviti način, kot najemni pose­
sti eno tretjino zneska izopet na­
zaj in to1 na posestvih katere vred­
nost je danes 27.000 frankov hek­
tar. Skupna prepožeinja le tih si­
romakov v Franciji, znašajo sa­
mo posestva preko ene miljarde 
frankov ali 1.000.000.000 kron v 
zlatu.

Te kongregacije razdelijo to 
“ neznatno malo”  premoženje na 
moške in ženske, rede na prav 
duhovit način kakor sledi: Po­
stavno dovoljeni moški redovi 
imajo delež 128.5 milijonov, taki 
ženski 264.5 milijonoy, tedaj še 
enkrat toliko kot moški. Postavno 
ne dovoljeni a molče trpežljivi 
moški redovi 176.9 milijonov, ta­
ki ženski 473.7 milijonov, tedaj 
skoraj trikratno toliko, kot prvi. 
Skupno žensko premoženje zna­
ša preko dve tretjini in ono moš­
kih reldov nekaj man je kot eno 
tretjino. Medtem ko dovoljeni re­
dovi posestva v 'vrednosti od 333 
milijonov posedujejo, imajo ne­
dovoljeni redovi približno 650 mi­

li'jenov, tedaj podvojeno. Dobra 
špekulacija za vsak slučaj.

Kako hitro se je nepremično po­
sestvo v zadnjih petdesetih letih 
pomnoževalo, kaže sledeči sestav: 
V letu 1845 41 milijonov, 1856
81.9 milj., 1859 105.4 milj., 1880
429.9 milj. in 1890 392.4 milj. 
Proti letu 1880 se je premoženje 
posesti za 38 milijonov zmanjša­
lo, kar je  temu vzrok, da so nekte- 
ri r e do'vi svojo nepremično pre­
moženje v premično spremenili, 
— nekaj vsled prodaje in nekaj, 
ki so hipotekarične posojila naje­
li.

Tedaj ena miljarda v petdesetih 
letih! Ako se ne bi bili takoj ko­
raki storili in temu gospodarstvu 
konec naredili, tako bi se bilo z 
Francijo povsem tako godilo, kot 
se je z nekdaj bujno cvetočo a se­
daj čez vse ubožno iŠpanijo kjer 
so popi vso rodovitnejšo zemljo 
nase potegnil, ljudstvo razvlastili 
in v -prelet arizem strmoglavili.

To ogromno bogastvo se izklju­
čno rabi v politične svrhe in dru­
ge spletka rij e, da si moč in oblast 
v rokah obdrži a nikoli pa ne, da 
bi se porabljalo v prospeh in ko­
rist človečanstva. Še ena genera­
cija ----en rod — in tudi Francija,
najbagatejša dežela na svetu, bi 
bila njen živelj v lakomnih krem­
pljih “ mrtve roke”  in v nenasit­
nem 'žrelu popstva izdahniti mora­
la.

Ozrite se okolo1 sebe! Veliko ti- 
sočeV od otročjih let zasužnjenih 
delavskih bratov, stoji še vedno 
privezanih in okovanih v verigah 
Rima! Oni izasmehujejo rimsko 
popstvo, — toda prepuščajo svoje 
žene in otroke lovkam katoliške 
cerkve; ja še več, oni se podvrže­
jo pri gotovih prilikah (poroke, 
krsti, ipogrebi itd.) zakonom in 
običajem cerkve, s katero jih no­
tranje nič več ne 'veže, kot straho- 
petost pripozuanja resnice. Ne o- 
sebe, marveč zistem se mora po­
bijati. In zaraldi tega ne more 
ljudstvo v Franciji onemu možu 
dovolj hvaležno biti, katerega ime 
ho za vse čase proslavljamo in z 
zlatimi črkami v zgodovini Fran­
cije zabelježeno, koji se jie tvegal, 
eni najmočnejših, s vso prekanje­
nostjo in prevaro oboroženi kor­
poraciji z železnim čelom boj na­
povedati.

Da bi ta mož vnete posnemoval­
ce našel, bi oni ne bili samo odre­
ševale! človeštva, temveč bližčeča 
luč v to temno sršenovo zalego.

PARASITI.
V “ Socialist Women”  priob­

čuje Jbsepina E. Kaneko opazova­
nje iz življenja fino oblečenih 
“ dum”  tafcoizvane boljše družbe.

Da bogate Američanke imajo iz 
prevzetnosti, kar bogastvo po­
vzroča, in iz same brezdelnosti 
najčudroejše izmišljotine in ideje 
na polju družabne razuzdanosti, 
ter da bedaste šege na najizpri- 
denejši način predevajo, o tem 
pripovedujejo prečestokrat za- 
bavni-in modhi-časniki vseh dežel 
stvari, do meje smešne nespameti.

Nektere dame iz tiste družbe 
kritikujejo življenje svojih sose- 
ster. Josepima. E. Kaneko ponav­
lja nekatere teh izrekov:

“ Bogate gospe so ščetinaste ži­
vali,”  (ka;r je po naše toliko, kot 
— svinje) je rekla Ethel Barry­
more, zadnjič v St. Louisu. To 
je bila zelo neelegantna .obdolži- 
tev — posebno proti damam, od 
katerih se ve, da imajo vse pri­
ložnosti sveta v, prilog kulture in 
olikam osti.

'Neka druga dama, Miss Marry 
Fulerton, katera je pred nedav­
nem do velikega premoženja pri­
šla. se je izrazila: “ Gospe višjih 
krogov so lažnjivke, jaz jih ne- 
morem prestajati. Jaz ne bi ni­
koli poklic iz družabnih dolžnosti 
naredila. Jaz ne ljubim Niew York, 
ljudje koji od njih dedščin živi­
jo, so leni iu je 'brezkoristna druž­
ba.”

Mrs. W. C. Cry pravi: “ Življe­
nje umetnice je  veliko bolje, ka­
kor ono kake osebe višjih družab­
nih krogov. To je absurdno, je o- 
na Tekila, da ljudje za nič druze- 
ga misli nimajo, kot iznajditi no­
ve običaje za družbe, posebne vr­
ste pojedine in izvanredmo čud­
ne zabave za svoje goste.”

¡Mrs. Aster je pred kratkem re­
kla od new yorskih in newport- 
ških gospej: “  One so družabne
zabave dale, katere bolj v kakšen 
cirkus spadajo, kot pa v stanova­
nje kake dame.”

Josepima C. Kaneko pride po 
njenem opazovanju skrajnih iz­
rodkov, kateri z preobilimi sred­
stvi za preveč posedujočih prirod- 
no in duševno na majškodljivši 
način ohilokrat povzročajo, do za­
ključka: “ Socijalizem zahteva so­
glasje z naravo. In socijalizem in 
narava ¡bodeta skupno zmagati 
morala.”

Naj bo tu pripomneno, da je že 
nekaj gospe iz takozvanih “ bolj­
ših”  krogov, katerim tako živ­
ljenje že do cela preseda in so 
srčnost imele, ž njim; zvez pretr­
gati in to ravno tako, kakor so 
storili večje število moških pri­
stašev teh slojev. Nekteri so jav­
no k socijalistični stranki pristo­
pili, drugi zopet simpatizirajo ž 
njo. Z občevanjem z delavci ne­
vajeni, se čutijo včasih zaradi od­
urnega vedenja le tih, nekako ne­
prijetno iznenadeni, pa temu se 
privadijo kmali, ker ravno soci- 
jalizem človeka lika. Se ve, ne 
vsakega, dobijo se 'ljudje ki ho­
čejo biti socijalisti, toda so neo­
tesani ker o pravem socijalizmu 
niti pojma nimajo. Mi vsaj verno 
za enih pet takih glumačev, do- 
mišljujejo si, da je groza, pa so 
tepci da jim ni para. Ženske, ka­
tere k socijalizmu pristopajo je 
pri ¡njih več čuta, kot pa razuma. 
Toda, one so koristne kot preso­
jevalke.

Kadair si je kakšna velika ide­
ja neko moč nad družabnostjo za- 
dobila, potem so najboljši elemen­
ti vladajoče stranke, od nje po­
padem bili im so šli v njen tabor. 
Zgodba krščanstva nam pripove­
duje veliko takih dogodeb. Fran- 
eosiki plemenitaši, kot Miraubeau, 
Lafayette in drugi so prišli v me­
ščansko središče. Tako se dobijo 
tbudi sedaj aristokrat j e in ¿milijo­
narja, kateri so siti praznega pa- 
rasitnega življenja njih sovrstni­
kov in se jim gnusi do njihniga 
početja, ter se proletamemu gi­
banju pridružujejo, v kojim naj­
dejo zadovoljstvo.

ZA KRATEK ČAS.
Brez skušnjav.

'Neki duhovnik se je zglasil oni 
dan pri Tomaževemu očetu, kate­
remu je Tomaž, ko ga je v hišo 
spustil na vprašanje odgovoril, da 
je njegov oče v drugem nadstrop­
ju kjer spi, nato je reverendesi- 
mus 'zopet uprašal:

‘ ‘Zamorem li tukaj sedeti in ča­
kati tvojega očeta da pride?”

Na to vprašanje mu mali To­
maž odgovori: “ Jaz se ne brigam, 
delajte kar hočete.”

Po preteku par minut drznil se 
je duhovnik zopet Tomaža vpra­
šati: “ Misliš li Tomaž, da tvoj o- 
■če kmalu pride?”  in za odgovor 
je dlobil, “ Mislim da,”  ker je pa 
to bil duhovniku nepovoljen od­
govor, odločil se je fantu bolj pri­
jaznega kazati, pradno pa mu je 
stavil daljna vprašanje pričel je 
duhovnik trditi da je Bog v hiši, 
ter vorašal Tomaža alko je prepri­
čan o tem.

Tomaž — Roig, da je v izbi?
Duhovnik — da, Bog je v tej 

izibi.
Tomaž — Sedaj ?
Duhovnik — Gotovo, Bog je 

sedaj tukaj; in vsepovsod.
Toanaž — A:li je tiam v oni izbi 

tudi? (pokazavši s prstom na so­
sedno slobo.)

Duhovnik Da, tudi tam je
Bog.

Tomaž — Ali je tudi v naši kle­
ti?

Duhovnik — Tudi v vaši kleti 
je. in vsepovsod.

Tomaž — II-u-u! Tema je tam 
doli. Ali se ne boji hiti tam?

Duhovnik Tomažu pojasnjuje, 
da Bog je povsod in se ničesar ne 
boji, “ tudi teme ne,”  in Tomaž še 
duhovnika vpraša, “ ali je Bog 
tudi v  etru?”  In zopet je “ mož 
gospodov”  zatrjeval pričujočnost 
Boga povsod in tudi’ v etru. nato 
se pa. Tomažu izvije iz prsi glas 
ogorčenja rekoč: “ Ti si lažnjivec, 
mi nimamo vzduha.”

£Jemu pustiš od nevednih zobo- 
^  zdravnikov izdirati svom, mo­
goče še popolnoma zdrave zobe? 
Pusti si jih zaliti s zlatom ali sre­
brom, kar ti za vselej dobro in po. 
najnižji ceni napravi

Dr. B. K. Šimonek
Z o b o z d r a v n i k .

544 BLUE ISLAND AYE. 
CHICAGO, ILL.

Telefon Morgan 433,

BRATOM SLOVENCOM IN HRVATOM
naznanjam, da imam na prodaj izvrstno dobra in na­
ravna VINA. Novemu vinu bodi si belo ali črno 
ie ce n a  35c. g a lo n  s posodo vred. M a n jša  naroči=  
la , k o t  50  g a lo n o v  n e sp re jm e m . Staro vino mi 
je pošlo. Za večja naročila kakor na primer “ Car 
load” , pogovorimo se pismeno za ceno. Z naročilom 
se dopošlje polovico denarja naprej, a druga polovica se 
plača pri sprejemu vina. Vsaki naročnik si plača voz­
nino sam; in prosim za natančni naslov, kam se vino 
pošlje. Za obila naročila se priporoča:

PO SESTNIK V IN O G R A D O V

Frank Stefanich, rb0x8i' Fresnn’Cal-

S Pijte najboljše pivo ii
1  i
i
sj

I  Peter Schoenhoffen Brewing Co. |
Yj ""

PHONE: CANAL 9 
CVI

«5

n
CHICAGO ILL.

Ne trpite radi sramožljivosti.
Ko se lahko ozdravite zanesljivo v kratkem času. Vse bolezni, 

možkih, ženskih in otrok ozdravimo gotovo hitro in zanesljivo. Za- 
strupljenje krvi, plučne in prsne ter očesne bolezni, nadalje revmati­
zem, ledvice kakor tudi vse tajne bolezni.

Zdravniki, specijalisti, uradujejo celi dan in 
zvečer. Pridite si po nasvet

C. G. Fouček, že 22 let lekarnar
585 S. Centre Ave. vogal 18. ceste.

Velika zaloga evropskih zdravil, recepti zdrav r? 
nikov so hitro in točno izvršujejo. V zalogi imamo 
tudi razne zelišča in korenine.

Pošiljamo denar v domovino po ameriškim po­
s t n e m  povzetju, prodajamo tudi šifkarte

EE
M, A. WEISSKOPF, M. D.

-------------  ZD RA V N IK  IN RANOCELNIK -------------

885 Ashland Ave., Chicago, 111. t e l . c a n a l  476
Uraduje na svojim domu: V lekarni P. Piatt,
od 8,—10. ure predpoludne 814 Ashland Ave.: 
od 1.—3. ure popoludne in od 4.—5. popoludne.
od 6.—8:30 ure večer. Ob nedeljah samo od 8.—10,

ure dopoladne doma in to le izjemoma v prav nujnih slučajih.
DR. WEISSKOPF je Čeh, in odličen zdravnik, obiskujte 
torej Slovana v svojo korist.
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SLOVENSKA NARODNA POD­
PORNA JEDNOTA.

(Nadaljevanje.)
Predno nadaljujemo našo kri­

tiko o S. N. P. Jednoti oziroma o 
njenih glavnih uradnikih, mora­
mo se tukaj stvari dotakniti, kate­
re so nam v mas prišle. Mi bi jih 
bili prezrli toda, ker zadeva k ce­
loti sliši, in tem bolj pojasnjuje, 
da se naši kritiki ne mora opore­
kati im da na vsak način resnico 
pišemo.

'Tako se natolcuje, da nam g. 
Fr. Kloibučar informacije daje. 
Mi smo 'že izjavili in to ponovimo, 
da nam me daje nobeden informa­
cij, majmanje pa g. Klobučar, ker 
nismo ž injim v nobeni zvezi. Ja, 
mi gremo še en korak dalje in iz­
javljamo, da nam niti na um ni 
iprišl'0 in ne bo prišlo, da bi mi g. 
Klobučarjevo početje odobravali, 
nasprotno je resnica. Da- smo po­
godbo sklenjeno med gl. odborom 
in g. Klobučarjem o predaji bla­
gajne popred obelodanili, kakor 
je bil prvotno naš namen, so bili 
povod tehtni razlogi. V prvi vrsli 
smo hoteli preprečiti slepilo, ko 
se je dmštvam dalo za v pretres, 
kaj se hoče z g. Klobučarjem sto­
riti. Društva niso vedle, kako da 
stvar stoji, g.. Krže oziroma glav­
ni odbor je o tem molčal, in tako 
■bi se bilo l ahko pri godilo, da bi 
se bila tožba proti g. Klobučarju 
uvedla, ako.ravno je izid pravde 
»krajino dvomljiv a jednotina bla­
gajna bi ogromne stroške trpela. 
Drugi naš namen je bil, katerega 
smo tudi dosegli, da se člani Jed- 
note vedo ravnati, ker se zvija in 
zvija “ Proletarcev”  gazda, kako 
da bi celo stvar prikril in člane o- 
slepil. Ta “ delavski prijatelj”  je 
vsigdar pripravljen delavca ope­
hariti, kar nam ravno jednotoa 
zadeva dokazuje, in kar dovolj 
dokazuje, da je molčal o delovan­
ju glav. odbora, kakor da ga na 
svetu ne bi bilo. 'Ko je le od nas 
prisiljen bil, da kaj o stvari iz- 
pregovori, zakrulil je: “ no ja za 
pa.r sto dolarjev se gre.”  To pri- 
poznanje umu je bilo od sile zopr­
no. a izraz njegov je bil v neki 
obliki, 'kakor “ kaj to, za tako ma­
lenkost se mi ne zmenimo.”

Šli smo svojo pot naprej, in zo­
pet se je oglasil “ Proletarec”  da 
se gre za 700 dolarjev, o:b ernem 
pa je svojo gnojnico po nas izlil 
in zakrulil, kot blazen, da nam 
vse to, kar se pri Jednoti godi, 
nič mar ni, in da lažemo in laže- 
mo!

Mi svečano izjavljamo, da nam 
ni nič mari in če danes vrag vza­
me vso Jednoto, mar nam pa je 
za ubogega delavca, kateri vam 
nosi svoje krvavo zaslužene cente 
skupaj, a vi brezznačajneži, pa 
trosite denar brez kraja in konca!

To vaše početje ne bomo pripu­
ščali in če se vsi Kržetje in Zavrt- 
niki na glavo postavijo! To, vi go­
spodje si za ušesa zapišite in si 
zapomnite, da bomo vaše nakane 
vstodar preprečiti vedli in znali.

Gospod Krtžie ima prostega časa 
dovolj, da v “ Proletarca”  članke 
piše, in “ Proletarcev”  “ bos”  g. 
Zavrtnik. je Odgovoren za vso pi­
savo v Proletarcu, katera je pro­
zorna kot kristal, da g. obersoci- 
jalist Zavrtnik je prej vse drugo, 
kot pa delavski prijatelj.

Obrnimo se k g. Klobučarju 
nazaj.

Tudi s tem gospodom so jako 
čudne reči. Kako pri vragu je on

vendar jednoto e, oziroma blagaj­
niške knjige vodil ! Vse mogoče 
smo preudarjali, a do zaključka 
ne moramo priti. Ako bi bil imel 
knjige v redu, bi se moralo na pr­
vi hip viditi, koliko ima Jednota 
denarja, koliko je v čekih in ko­
liko je denarja v banki. Tedaj te­
ga ni bilo, kar bi moralo biti. Ka­
kor baje pravi g. Klobučar, oi ve- 
diel, koliko ima Jednota denarja; 
tedaj pri vragu kakšen blagajnik 
je pa potem bil ? ! In on, g. Klobu­
čar je še clo nameraval svojeeas- 
no, da bi bil blagajništvo in tajni­
štvo zjedinil in akio bi bilo le mož­
no, da bi bil on oboje v eni in tisti 
osebi. No, sveti He.rmagor in vsi 
drugi svetni, to bi bila godla!!!

Mi g. 'Klobučarja, skoraj da do 
■cela poznamo, zvit je kot lisjak, 
vstrajen pri njegovih naklepih, 
pripravljen vsaki čas svojega pri­
jatelja izdati, če le njemu korist 
kaže ; toraj člo vek s katerim je 
najbolje nič opraviti imeti. Toda 
resnici na ljubo moramo reči, da 
smo daleč proč misliti, da bi bil 
g Klobučar fcedaj nameraval Jed­
noto oškodovati. Ne. tega ne !

Kolikor je nam znano, je bil 
pripravljen dati. kolikor ste je od 
njega zahtevalo in to je tudi sto­
ril. Da ni imel knjige v redu jc 
kriva njegova nesposobnost, da 
so pa premalo naračunali in izra­
čunali so pa krivi tisti, ki so raču­
ne 'delali in mod katerimi je bil 
tudi vsegavedni in vsegazmiožni 
gospod — Zavrtnik.

Od tod prihaja dejstvo, da g. 
Zavrtnik v njegovem “ leib-žurna- 
lu”  molči in ne odgovarja naši 
kritiki temveč udriha in maha o- 
kolo sebe kakor da bi se ga kdo 
bal. Revež na duhu, vse tvoje sli­
ne ti ne bodo nič pomagale; tudi 
ti prideš na vrsto.

Da smo z našim razkritjem pv 
“ Proletarcu”  to se reče pri g. Za- 
vrtniku v grozno nemilost prišli, 
nam dokazuje tudi dejstvo, ko 
nam oglase izpodkopavajo. Hodi­
jo okoli naših oglašalcev in lisi 
“ Glas Svobode”  obrekujejo. Tem 
pobalinom bomo pokazali, da se 
ne damo od takih brezsrajčntkov 
terorizirati. Mi imamo sicer veli­
ko potrpljenja, toda kakor je vsa­
ke stvari konec, tako bodemo tudi 
s temi ničetatmi konec naredili.

Le ti čuki so še več storili. De- 
■uuncirali so nas pri socijalistični 
stranki, da ne pišemo v soeijali- 
stiemem duhu in navedli “ Glas 
Svobode”  št. 43, 44 in 52, ker smo 
baje saimi izjavili, da “ Glas Svo­
bode”  ni socijalistieen list. O ti 
nizkotne reve ! Svoječasno so nam 
predbacivali, da smo denuncijan- 
■ti, z dokazili so izostali ko smo jih 
zahtevali, in kakor je to navada 
tem brezznačajnežem ; a sedaj so 
pa sami pokazali, kdo je nizkotni 
denuncijant.

Zadeva je sledeča : Socialistič­
na stranka je raznim, listom pod­
poro davala in ker nam, je  tudi 
slaba predla smo se oglasili pri 
stranki za podporo in to terno ec, 
ko smo j,a za časa volitve cele 
strani v prospeh soc. stranke ozi­
roma v korist Debsa pisali. Naše 
presenečenje ni bilo malo, ko se 
je nam pri stranki povedalo in po­
kazalo, kako so nas “ cunjarji”  
denuntcirali. O stvari še ni konec 
in trni jim bomo po zaslugi posve­
tili, ko pride čas in ta pride kma- 
li.

Od gospodov poštenjakovičev 
okoli “ Proletarca” , nismo boljše­
ga ipričakovali. Tem pajacom jc 
le na tem leižeče, da bi prvenstvo 
med ljudstvom imeli; ¡poštenja 
nimajo in ga niti ne poznajo, ker 
jim je vsaka plemenitost ptuja 
stvar. Toraj se nad temi čuki ne 
čudimo; vse kaj druzega pa je, 
ker nam je pet letni naročnik list 
odpovedal, izrecno, ko o Jednoti 
pišemo! Cenjeni somišljenik! Kaj 
k temu tečeš? ! Ali ni to sramota 
čez vse mere, da se nam predbaei- 
va, da proti Jednoti pišemo, ko 
je vendar obratno resnica. Mi 
¡proti Jednoti ja nič nimamo ; mi 
jo varujemo in irnam'o edino z gl. 
uradniki in pa s tistimi, 'kateri 
Jedmoti v kvar in ¡pogihel delujejo 
opraviti, in tu pride taki neumnež 
in list odpove, ker proti Jednoti 
pišemo ! O ti prokleta budalost 
budalosta, koliko jo je še! Mi smo 
spravili naslov dotičnega glumea.

da bomo svoječasno tudi 'ž njim 
obračunali. Sicer je pa nam ljubo, 
da se lulika iztrebi; za take beda­
ke ja ne pišemo!

Tedaj veliko časa in prostora 
nam je to pojasnilo vzelo, ter smo 
morali našo kritiko prekiniti, a 
to nič ne stri. Vsaki citat el j, ka­
teri vso zadevo pazljivo zasledu­
je se bo prepričal, da je bilo to 
uvrstiti potrebno, ker posredno 
tudi k stvari sliši.

Toraj nadaljujmo našo kritiko.
Gospod Potokar, kot predsed­

nik Jednote bi ¡moral v prvi vrsti 
za to skrbeti, da se red pri Jedno­
ti naredi; skrbeti bi moral, da se 
brez odloga v Jednotino blagajno 
poplača do centa ves ¡primankljaj 
in da se proti krivcem, postopa po 
pravilih itn to brezobzirno. Na tak 
način bi se zopet red in zaupanje 
pri ¡S. N. P. Jednoti povrnili. Nje­
gova dolžnost bi bila, da se na 
lastne noge postavi, da začne sam 
misliti, da ne daje posluha onimi, 
ki ga zmiraj v večjo brluzgo tira­
jo iz katere že sedaj ni izhoda.

O tako živo oslikanem napred­
ku Jednote ne vidimo ničesar; a- 
ko primerjamo računski zaklju­
ček z 'd,ne. 31. oktobra 1. 1. z onim 
koncem decembra, tako vidimo, 
da je v dveh mesecih 77 članov in' 
7 članic pristopilo. To število ven­
dar nikakor ne kaže o kakem na­
predku, in to tem manj, ko Jedno­
ta še vedno nima 4000 članov, in 
da še veliko manjka, da dospe do 
tiste višine kakor je bila za ča­
sa, ko je sedajmi glavni odbor 
vodstvo Jednote prevzel.

Neštetokrat je bilo naknadno 
povdarjeno, da pomožni uradnik 
mora biti; tudi gg. revizorji so to 
v ominozni “ Izjavi”  naglašali in 
sicer ¡s pretvezo, da ob novim letu 
nove ženska pravila v veljavo sto­
pijo in da bo toliko več dela. Ra­
čunski zaključek koncem leta 
nam kaže da je v teku dveh me­
secev 7 članic pristopilo in da jih 
je vsega- skupaj pri Jednoti 153. 
Največ članic imasti društvi “ Tri­
glav”  v La Salle, in pa “ Bratstvo 
Naprej”  v Yale, Kans.; vsako po 
9 oseb; vsa druga društva, kjer so 
ženske kot članice zraven, šteje­
jo man je, kot 9 članic. Iz tega je 
razvidno, da s tistimi ženskimi 
društvi ni nič. in gotovo tudi ne 
bo nič. a pomožni tajnik še vedno 
g. Kržetu svinčnike špici. Ali je 
to gospodarstvo v prospeh Jed­
note? Zakaj torej, tako trošenje 
denarja vbogega delavca? Vi go­
spod Potokar, kot predsednik 
Jednote bi morali temu konec na­
rediti, ako Vam je blagor delavca 
pri sren.

I*a saj to nam ni nič mar, pravi 
“ bos”  pri sosedu izza plota, za to 
si pa oglejmo koj drugo točko:

Glasilo z dne 15. novembra 1. 1. 
izkazuje prijemke za čas od 1. av­
gusta do 31. oktobra skupno 
$27.617.65, in pa oni zaključek 
koncem leta, vidi Glasilo z dne 15. 
januarja t. 1. izkazuje skupne pri­
jemke z $23.007.82. — Podpisani 
so na zadnjem računu gg. Poto­
kar. predsednik; Fr. Korce, bla­
gajnik; Frank Krže, tajnik; za 
nadzorni odbor: Louis Andolšek 
per John ¡Stonieh, Frank Mladič 
in pa Frank Bernik. Le ti gospod­
je so račune pregledali in potrdi­
li, toraj bi morali pravilni biti, — 
toda mi trdimo nasprotno in bomo 
dokazali, da niso ne pravilni in ne 
resnični.

(Pride še.)

SMEŠNI KONEC.

Rooseveltovo predsedništvo gre 
s smiešno-klaveTnim obrazom h 
koncu. Od vsih orjaških 'bojev 
proti trustom ni .nič ostalo, kot da 
se le ti boljše počutijo kakor so 
se počutili kedaj poprej in da so 
se priučili novim vodilom prikro­
jiti, kateri pa sploh vse pri sta­
rem pustijo. Edina Zmagoslava, 
kaizen 20 milijonov, v  katero je 
bit Oil-trust obsojen, je predsed­
niku po vodi splavala. In tako o- 
stane njegovo predsedništvo, ka­
tero je bito polno blišča, dejansko 
pa samo hrup in gnjusni škandal 
rodilo, brez znatnega vspeha. Ce­
lo hvala, da se je za časa njegove­
ga uradovanja pričela gradba 
največjega koristnega’ in čudesne- 
ga umotvora celega sveta, panam-
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ski prekop, je začela ginjevati, 
odkar se vedno jasneje izkazuje, 
da ravno Rooseveltov nasvet pro­
ti svetu najodličnejših inženirjev 
sveta, kateri so priporočali ravno­
težni ptrekop, a se gradi prekop z 
(zapornicam, ki vse kaže pora.z iz­
vedbe.

Še slabši so njegovi odnošaji 
napram kongresa. Odkar so go­
spodu Rooseveltu, kakor so se iz­
razili njegovi najstrupenejši nas­
protniki, kremplji ¡porezani in od­
kar se je izvedlo, da njegov od 
njega samega izbrani naslednik, 
gosp. Taft ne bo po njegovih, 
Rooseveltovih, stopinjah hodil, 
pričel je z nizkotno in umazano 
gonjo proti ljudskim zastopni­
kom oibedveh zbornic v Washiog- 
tonu. Znana je njegova, velika 
razmotrivaua epizoda iz njegove 
poslanice, s katero na ogorčeno 
¡začudenje celemu svetu kongres, 
kot neko skupščino ¡predstavlja, 
katera njemu igotove ¡zaklade ne 
dovoljuje za vohunsko kardelo, 
(Zdr. držav Se-eret ¡Service) ker 
se člani boje, da ¡bi sami obvohu- 
njeni bili. Kongres je bil v prvem 
trenutku, kot po glavi udarjen, 
tako da »e je smatralo, predsednik 
ima neovrgljiva dokazila v ro­
kah. Čisto prav je že takrat ‘Sun’ 
pisal, da če je temu tako bilo, ta­
ko je gosp. Roosevelt svoje dolž­
nosti kršil, ker on je imel zločin­
ce po generalnem odvetniku pre­
ganjati. Ko se je pa kongres za­
vedel in od gosp. Roosevelta za­
hteval, da naj z jasnimi dokazili 
na dan pride, se je predsednik za­
čudenega delal in trdil — lažnjiv 
kakor je notrajno, — da on “ to 
niti tako mislil n i” . Toda zborni­
ca ta bart ni odnehala. ; z 212 pro­
ti 35 glasovi je tisti del poslanice, 
v katerem so bile žal j it ve kon­
gresa, na mizo položila in izrazila 
g. Rooseveltu grajo, kakoršno ma­
lo kakšen predsednik dobi. Vrhu 
tega je bil komite imenovan, ‘ka­
teremu je ¡nalogo Rooseveltovo de­
lovanje v tajni službi (vohun­
stvo) preiskati.

Kot dokaz, da je imel predsed­
nik povod kongres osummiëiti, 
pride sedaj g. Roosevelt z tožbo 
proti senatorju Tillman iz Južne 
Caroline, češ, da je svojo poštno 
ugodbost s temi zlorabil, da je ne­
ki “ Typewriter” , in neko ¡pismo 
brezplačno poslal kterega vsebi­
na je bila namenjena, da se pri 
nekem zemljiškem grafitu v pora­
bi. Tožna obdolžitev že sama na 
sebi, in to pa tem več, ker je bila 
proti možu, kateri je  že od nekdaj 
naj odločnejši političen nasprotnik 
Rooseveltov. Naj se misli o Till- 
manu, kakor se hoče, •— časopisje 
se je mnogo bavilo ž njim — toda 
za nepoštenega ga še ni nihče 
smatral. Za sedaj so Tillmanu iz 
miiznice v senatu papirje vkradli, 
katere on potrebuje, a potrebuje 
jih pa tudi Roosevelt; torej se 
tolmači, da so tatvino izvršili 
Zvez. državni vohuni, katere 
predsednik “ nujno”  rabi.

Toda s tem značaj smešnega 
konca, še ni dokončan. Od sedaj 
do 4. marca znamo še čudeže do­
živeti kak o ten ih se ne nadjamo. 
Vse nadvladuje osebni srd in niz­
kotna želja po maščevanju.

In po 4. marcu bo od “ velike­
ga”  moža le malo preostajalo.

Delavec je  opravičen do vsega 
produkta, k a r ga san producira.

Slovensko-Amerikanski

K O L E D A R
za leto 1909

e dobiti s p o  t n i n o vred za 3 0 c .
Koledar je zelo obsežen in primerno 

darilo za božic ali novo leto.
Naročila naj se pošiljajo
Upravništvu *‘ G !a s  N a rod a” .

82 Cortlandt S t . ,  New Y o rk

IŠČEM.
Pavl Salomon, izvežban mesar, 

v mesecu maju 1908 je bival v 
Kansas City, Mo. prosim da se ¡pri 
meni zglasi, ker mu imam važno­
sti za sporočiti. Rojake prosim, 
da kdor za naslov omenjenega ve, 
ga imeni sporočiti blagovoli, za- 
kar mu bodem hvaležen.

Karol Veternick. Elizabeth, Pa.

VODAK-OVA GOSTILNA
683 Loomis ul. na vogalu 18. Pl.

Ima lepo urejeno dvorano za 
zabave in zborovanja 

T E L . CANAL 7 6 4 1

NAZDAR ROJAKI!
S A L O O N

z lepo urejenim kegljiščem

Sveže Scboenbofen pivo v 
sodčkih in buteljkah in 
druge razno vrstne narav­
ne pijače ter fine unijske 
smodke. Vsem Slovencem 
in drugim Slov. sa priporoča

A n to  n M la d ič , .
937  Blue Island Ave.

CHICAGO. ILL.

D rvi dolar
prihranjen je samo nena­

vaden slučaj. Drugi dolar pri­
hranjen povzroči 
navado, ki navad­
no vodi dobogast- 
tva. Odprite še 
danes vlogo s

Industrial Savings
652 Blue Island Ave.

Odprtvo ako soboto večer do 8 ure-

John 0. Hruby

589-591 So. Centre Avenue 
Chicago, 111.

******
Priporočam veliko zalogo

pohištva
za spalne in jedilne sobe, 
preproge,zastorje, Karpeti, 
otročji vozički itd., ter razno 
vrstno železnino, peči in dru­
gih potrebščin.

A ® *NA JNIŽJE CENE"®«
N a jso lid n e jše  b la go  “IBS



v Conemaugh
Vstanovljena dne

Pennsylvania.
16. avgusta 1908.
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| Predsednik: F R A N K  ŠEGA, Box 406 
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Vrhovni zdravnik: J. M. FERREL,

Vsa pisma in vprašanja za pojasnila naj se blagovolijo pošiljati na gl. 
tajnika IV A N  PAJK, B ox328 Conemaugh, Pa.

D O P IS I.

Biwabiek, M mm. 12. jan. 1909
Ko ne bi rad imel “ Glas Svobo­

de” , tudi bi ne bil njegov stari in 
zvesti naročnik! Zato se pa rad 
zatečem s pritožbo in s p ob vato k 
njem.

Ker me pa teži mnogovrstno 
gradivo, moram in. prisiljen sem 
dati moji stari, razžaljeni in rev­
ni duši en malo razposajenosti, dru 
gači me prav gotovo zapusti in se 
spremeni v 'bog ve kaj na “ onem 
svetu” , kakor že kličemo kot pra­
voverni kristjatii — v boljši bo­
dočnosti.

Sedaj pa grem na stvar, da po­
vem zakaj moledujem, ali pope­
vam. Berem v vsakem, posebno pa 
v zadnjem našem priljubljenim li­
stu v zadevi lanske in letošnje 
krize in lakote.

Tu pri nas na Biwabicku v o- 
kroižju ene ure imamo 9 Majn in 
od teh 9tih delajo samo 3. Ba še 
te tri so le začetnice ker le z “  Šef- 
ti”  rogovilijo, in to znam da me 
bo vsak razumel, koliko je v takih 
“ Šef tih”  dela in koliko delavnih 
moči se rabi. Torej da boste vedli 
po celi Ameriki, da tu pri nas za­
služka nimamo, in ker ni tega, tu­
di denarja n i! A pri vsem tem 
nam' je od mesarjev bojkot napo­
vedan, da naj si pripravimo moš­
njiček im plačamo za naprej pri 
vsaki vrsti mesa. 2 centa več pri 
funtu.

Kakor sem v priliki opisal na­
še takojšne razmere, ni tako hudo 
za denar, če posnamemo iz slede­
čih vrstic. — Dhe 11. t. m. bila 
je pri tukajšnji sodniji obravnava 
z enim' naših slovenskih Salooner- 
jev v zadevi prestopka prepove­
dane igre “ ajne” , katera ga je 
spravila ob $25.00 in sodnih stro­
škov $8.50 skup $33.50. To je bilo 
za opomin, da “ ajnc”  se ne sme 
igrati, a dotični si pa misli, — to 
nič ne stri; borna obrnili pa na 
“ cvik” . Kaznjeni se sedaj nad za- 
tožnikom, kar jeze slini, jezi in 
grozi, da ko bi sedaj v svojem 
rojstnem kraju bil, bi razbil vse 
lonce in skledie in nazadnje pa še 
s črepinjami založniku njegovo 
črepino.

Za to pot naj bo dovolj; kadar 
pa zopet v imojo torbo kaj pride 
— bom pa zopet izpraznil.

Pozdrav vsim prijateljem in — 
naj velja tudi neprijateljem ter 
ostajam ves Vaš Biwabickčan.

"Win.terquarters, Utah. 13. jan. 09.
Cenjeni imi “ Glas Svobode”  ne 

jezi se ker te zopet nadlegujem z 
mojim1 dopisom, skoraj prisiljen 
sem odgovoriti nekemu velečast- 
neimu d opis urni v “ Glas Naroda” ; 
zatoraj mislim da mi ne boš za­
meril.

čiitalo se je tudi med drugim v 
“ G. N.”  “ sej ni lev ali medved 
pa tudi kunje ne, saimo človek je 
v kosmati koži.”  Tako me je ime­
noval ta prebrisani, prav do piči­
ce slovenski pisatelj v ‘ G. N.’ — 
No sedaj pridemo k stvari:

Prvič ti odgovorim, da ko si za­
pisal v listu da mojega kosmatega 
imena ne objaviš, zato se pa bo­
dem sam podpisal in sicer s pol­
nim imenom. Ja dragi bratec, jaz 
ti pa ne bodem1 tega očital, ali to 
ti pa povem, da ti si pravi gozdni 
kunjec v človeški podobi in to pa 
zaradi tega ko si že do cela te

hribe bbral in tudi marsikaterega 
rojaka, in so vsi do večjega tebe 
do grla siti z tvojim dopisi; ako 
ne razumeš, ti bodem prihodnjič 
bolj natančno pojasnil.

Dragič se še vedno izpotikaš 
nad naše podporno društvo, in 
praviš da nisi pristopil, ker si bil 
šantav, pa ne na glavi, marveč na 
negi; res je da si bil na nogi, toda 
ta večja bolezen je bila v tvoji 
prebrisani butici. Ba ne prvikrat 
sedaj, ampak že večkrat si imel 
to bolezen v tvojih možganih.

Kaj misliš bratec Kristusov, da 
ti nemoremo odgovoriti, a ko ravno 
si pisal v listu, da jaz bi rad do­
pisa val, toda revež še pravilno 
slovenski pisati ne znam. S tem: pa 
častiti gosp. član Ciril in Metodo­
ve družbe nisi mene prav nič raz­
žalil, pač pa je neotesano od take­
ga modrijana, ki ne zna bolj po­
štenega dopisa skovati, kakor je 
bil tvoj. Veruj mi samo toliko, da 
ko bi bil jaz toliko Mačic po šol­
skih klopeh raztrgal, kakor si jih 
ti, bi se upal bolj poštene dopise 
pisati in pošiljati v uredništvo 
“ Glas Naroda” , tako te pa smem 
imenovati, da si pravcati gozdni 
kavalir, kakor ti z mano vred tr­
diš. Čudno, zakaj pa ne bi taki u- 
čenjaki rajši v domovini ostali in 
rojake v slovenščini podučevali. 
potem ne bi bilo treba po listih 
spotikati se, da ne znajo- prave slo­
venščine pisati.; -tora j revše drži 
jezik za zobmi, ker si prišel tako 
dobro ta črnega kopati semkaj 
kakor jaz, in tvoja učenost ni pi­
škavega oreha vredna.

No ja, kaj se ¡hoče ki si tudi mo­
der in korenjaški, si se hvalil, da 
še nisi bil osemnajsto leto izpol­
nil, pa si že kaplana v vrečo spra­
vil, pa da ne bi tacega------- . Ali
se ti nič ne smili tvoj prijatel ka- 
planče v vreči? Morabiti še sedaj 
siromak v njej zdihuje in tvoje 
milosti čaka da ga rešiš. Tudi tebi 
bi bilo dobro da bi resnico in mi­
lost ljubil in tega siromaka že en­
krat rešil, kajti:

Ti si pa res en pravi prijatelj. 
— da moraš imeti kaplana toliko 
časa v Žaklju, — toda zajček pa 
noter ne bo šel, — dokler bode 
Trbovlje tako neumne vel.

Za danes zadostuj, prihodnjič 
se bodeva pa pogovorila o tistih 
dveh Urabičaih, zatoraj n,a svide­
nje. Jakob Zajec.

Sheboygan, Wis. 19. jan. 09.
Naznaniti moram v našem ce­

njenem listu, da tudi v fukajšnem 
mestecu' dobro praznujemo veseli 
predpustni čas. Tukajšnja dru­
štva so večinoma ustanovljene na 
katoliški podlagi, le časti vredno 
in napredno mladeniško društvo 
“ Nada” , procvita v svobodomi­
selnimi duhu in, v izobrazbi k pra­
vemu napredku Slovenskega na­
roda. Društvo “ Nada”  ki postaja 
vedno bolj svobodomiselno, prire­
dilo je v soboto 16. t. mi. maško- 
radno veselico, ktera je bila mno- 
goibrojnio obiskana in maškare so 
dobile lepe nagrade ter nam je tu­
di čistega prebitka nekaj ostalo.

Omeniti pa moram, da sosedna 
društva nam niso prijaznost ska- 
zale, morda za to ne, ker nimamo 
vse po katoliških paragrafih; to­
da mislim da misel je vsakemu 
prosta.

Zatoraj bratje! Stojmo načelo­
ma drugim društvam v svobodo­
miselnem napredku in želim da še

pristopijo enaki bratje v mno­
gem šteVilu k našemu društvu. 
Na tak način pridemo s časoma 
do pravega cilja svobodnomisel- 
nosti in napredka v katerem leži 
naša bodočnost.

S pozdravom
Jcs. Malar, tajnik.

Mihvaukee, Wis. 18. jan. 09.
Kakor se je predzadnji š6. po­

ročalo za prireditev izvirne žalo- 
igre “ Narodni Mučeniki”  v ko­
rist ljubljanskim žrtvam, tako 
Vam moremo poročati danes o u- 
spehu iste. Čisti dobiček okroglih 
$100 se bo odposlalo v Ljubljano 
in sponosom moramo reči, da je 
danes Mihvaukee prva izmed am. 
naselbin, ktere so pokazale zaved­
nost in bratsko sočutje tudi de­
jansko. ¡Se ve da, pa tudi ne sme­
mo pozabiti na tem mestu izreči 
gotovim faktorjem, ki so pripo­
mogli posebno k Uspehu, javne za­
hvale. Bo vrsti bodi zahvala au- 
torjama 'žaloigre “ Narodni muče­
niki”  g. Zakrajšeku in g. A. Bod- 
jedu, ter vsem igralcem, ki so re­
šili svojo vlogo povoljno. Dalje 
zasluži posebno priznanje hrv.
tam. klub “ Sloboda” . ki je s svo­
jim dovršenim sviranjem in z ve­
likim ipožrtvovanjem pokazalo res 
pravo in plemenito bratsko zajem- 
nost. Neljubost, ki se je pomoto­
ma pripetila pri vstopu z “ Slobo- 
do”  sta prireditelja kluba ‘ Zvon’ 
in “ Adrija”  poravnala z naj več­
jim zadoščenjem in obžalujeta, da 
se je ista pripetila. Brav možato 
pa se je odzvala tudi “ Samostoj­
na ¡Sloga” , ker je poleg velike u- 
deležbe dala tudi mnogo delavnih 
moči. Brav tako je tudi pokazala, 
da se zaveda svoje smeri in ne 
straši dela in žrtvovanja če se gre 
za narodno stvar.

Da ni zaostal za drugim klub 
“ dr. Starčevič”  se samo ob sebi 
razume. Zlasti veliki uspeh je na­
pravila namreč pesem), ktero sta 
zapela skupno kluba “ dr. Starče­
vič”  in “ Zvon” . Tudi “ Jedna- 
kest” , soeijalistično pevsko druš­
tvo, storilo je namenu prireditve 
popolno zadoščenje. Ja, pozabili 
bi bili skoraj nekaj zelo važnega'. 
Naše dične gospodične pod vod­
stvom gospice M. Zupančičeve iz- 
nenadile so nas s quartetom “ Ble­
di mesec” . Proizvajale so ga z o- 
zirom na malo vaje naravnost fi­
no. Pokazale pa so tudi veliko 
sposobnost. Izvrstno se je obnesel 
tudi mešanj zbor z pesmijo “ Pozi­
mi v šolo.”

Zato pa vsem zahvala še jeden- 
krat in poziv: le tako naprej in 
Mihvaukee bo stopalo kmalu na 
čelu vsem slovi kolonijam !

F. Raubach.

West Newton, Pa., 9. jan. 09.
Tu Yam pošljem mojo naročni­

no za list “ Glas Svobode”  $1.50 
za leto 1909 ker mi je potekla ob 
novem letu.

Nezamerite če sem tako poča­
sen z mojo naročnino, ker je za 
denar težava kakor Yam je znano. 
Ravno danes grem po plačo ki do­
bim od pol meseca $2.80; s tem 
plačam naročnino na list, za čev­
lje za nedeljo, moko, sladkor, ka­
vo, milo in drugo, se ve da bodem 
moral iz domače banke vzeti in 
vsie do zadnjega centa. Ta 
ko se godi nam prem o ga r jem. Se 
ve da v starem kraju sem bil mi­
zar iu godbenik, kakor mi tudi 
tukaj kaj tacega večkrat na vr­
sto pride, toda kriza je vzlic vse­
mu tega le kriiza.

S pozdravom John Svetek.

Seattle, Wash. 12. jan. 1909.
Zim'a je tukaj zadnji čas tako 

huda, da je skoraj vse delo za­
stalo. Običajno ni tukaj nikoli 
snega; toda letos pa je tako huda 
zima postala, kakoršno najstarej­
ši ljudje ne pomnijo. Ker nimajo 
varstvene naprave za slučaj zi­
me, jim je sedaj skoraj vsa voda 
zamrznila. Edino v glavnem delu 
mesta še varujejo, da jim voda 
popolnoma ne zmrzne. Kaj bi bi­
lo, ko bi sedaj slučajno požar na­
stal!

Snega ni več kot en čevelj na 
debelo, ali mraz je pa neznosen, 
posebno še, ko ljudje niso vajeni 
mraza. Zdravi ! A. Wershnigg.

A V S T R O -A M E R IK A N S K A -L IM JA .
NOVI PAROBRODI 
VOZIJO iz AVSTRO-  
OGERSKE V NEW  
YORK in OBRATNO m

PARNIKI PLUJEJO IZ NEW YORKA:
Martha Washington 6. feb ’09 
Alice.........................17. feb. ’09

Laura..................... 3. m ar.’09
Mar. Washington 24. mar. ’09

“ Lam-a in “ Alice”  sta nova parnika na dva vijaka. “ Francesca”  
ln “ Sofie Hohenberg”  sta ravnokar zapustila ladjodelnico ter sta naj- 
novejsa in jako elegantno opremljena.

Naša pristanišča so: USU Za Avstrijo-TRST, za Ogrsko—REKA 
Železniške^cene na teh ozemljah so najceneje in imenovana pristanišča 

SLOVENS KEM *J E Z I°K U' D° bra in Priliudna postrežba ; občuje se v

Phelp Bros. & Go.,
2 Washington St., New York, N. Y.

G L A V N I
Z A S T O P

ZA
A M E R I K O

p o h i š t v a
Dobavlja kompletne sobne oprave. 

Vedno velika izbira. Tapetniško bla­
go in železno pohištvo.

V. KOBZINA-tu
5 8 0 -5 8 2  Blue Island Ave.

CHICAGO, ILL.

ew i  crk v Avstrijo cez Havre Basel.
La Provence............... 30.000 HB
La Savoie..................... 22.000 HB

La Lorraine.................22.000
La Touraine............... 20.000 H i

Chicago, nov parnik......... 9500 HB
tretjega, razreda dobivajo brezplačno brano na j amikil 

družbe. Snažne postelje, vino, dobro hrano in razna mesna jedila

Parniki odplujejo vsak četrtek.
Glavni zastop na 19 State St. New York.

MAURICE W. KOZMINSKI, glavni zastopnikza zapad, 
na 71 Dearborn St. Chicago, III.

Frank Medosli, agent na 9478 Ewing Ave. S. Chicago, 111.
A. C. Jankovich, agent na 2127 Archer Ave, Chicago,’ Ilk

Direktna zveza z Avstrijo, Ogrsko in Hrvaško 
FRANCOSKA PROGA

Compagnie Generale
GLAVNA PREVOZNA

VELIKANSKI DOBIČEK ZA 2c
ako pišete po cenik. Pravo grenko 
vino, kranjski brinjevec, tropino­
vec in novi “ Sporty Gin” , proda­
jam skoro polovico ceneje. — A 
Horwat, Joliet, 111.

Trgovina s novodobnim obuvalom

Vstanovljena leta 1883
Velika zaloga obuval najnovejše kako­

vosti po zmerno niških cenah.

JOHN KLOFAT

V ITALIJO
v F.gipt in adrijansko morje, ter a- 
zorsko obrežje in Maderr, vse v div- 
nih pokrajinah, kjer je zimsko pod- 
nebje kot poleti, preplujejo parniki

C im ard  I  itie .
Društvo vstanovljeno leta 1840 (po 

sluje 69 let.) Velikanski novi parniki 
novodobno opremljeni
ČARMANI A turbine in vijaki)v n u n i a m a ,  največji m »ajlepii paro- 

brod sveta,
CAR0NIA i? dvojnimi vijaki) 666 čer-V H l t v n i A ,  ljevdoljr. in z 20.GC0 ton vse-

631 Bine Island Ave-, Chicago.
Druga vrata od Kasp’arjeve Banke

Dobra Unijska Gosli! n a , ^
mrzel in gorak prigri- |n c  C  C fa ct flV  
zek. : Pod vodstvom J l d o U i j

650 Blue Island Ave.
Velika Dvorana za društvene in unijske seje, in 
druga dvorana za koncerte, ženitve in zabave.

WELKY’S
Restavracija in gostilna

552 Blue Island Ave.
CHICAGO

vogal Loomis in 18. ceste. Telefon Canal 1458

JOSIP REMSKO
GOSTILNIČAR

163 ReedSt , Milwaukee, Wis.
se priporoča rojakom za obisk. 
Postreže s pristnimi pijačami in 
izvrstnimi smodkami. Na razpo­
lago

K E G LJIŠČ E  in DVORANA

Dva «ajvečja parnika sveta;

CARMANIA 0dp.,l'Jr' New York» 21.V H l i m A l U A  januarja in 4. marca.
odpluje iz New Yorka 18. fe­
bruarja  I9CH.

V Ozore. Madera, Gibraltar. Geno­
va,INeapol, Aleksandrijo,Trst in Reko.

Vsi novi in novodobno opremljeni parniki 
Carpathia z 13.000 tonami 
Slavotiia z 10.600 ,,
Pomiatiia z 10.000 
Ultonia z 10.400

Vse pojasnila daje CEN A RD pa- 
robrod» o društvo, L. t. d.

F. G. WHITING, Nlgr. West Dept.
S.) E. CORNER Dearborn in Randolph Str. 

CHICAGO.
Kakor tudi vsi lokalni agenti.

NAJEMNIK & VANA,
I zdelovalca

sodovice mineralne vode in drugih 
neopojnih pijač.
82—84 Pisk St, Tel. Canal 1405

Največja zaloga raznovrstnih 
harmonik. Bišite po cenik. 

Raznovrstne
GLASBENE INSTRUMENTE

prodaja in popravlja 
Josip Jiran

459 W. 18th St. Chicago, UL

CARONIA



DOPISI.

Pueblo, 'Colo., 14. jan. 1909.
Vem da si bodete mislili: “ ‘kaj 

vraga je tebe napotilo, da se o- 
glašaš in bližaš ‘ ‘ Glas Sv obodi ”  ? ”  
Ali, da si ne bodete preveč glave 
belili, Vam sam rad povem. Ka­
kor veste, bil sem vedno desna ro­
ka našega “ prečastitega’ ', vsaj 
tako ga imenuje tuikajšni, čuj'te! 
— “  Amerika.nski Slovenski Na­
rod” . Z.a poč H1! Toda sedaj sem 
že nekaj dnuiziega. Cirilovo delo­
vanje me je toliko podučilo, da 
sem mu, dal popolnoma slovo.

Se ve da, ko sem zapustil Ceri- 
lovo hinavščino sem se moral pri­
družiti sl ran ki. ktera ne veruje v 
“ dcminus vobis tuom”  in toraj 
moram’ tudi to mojo novo stranko 
zagovarjati. Vi g. urednik in vsi 
oni, kateri so tkani po' Vaši misli, 
pravite da ni co'perni'c, ali .glejte, 
jaz tega ne verujem. Ako premi­
slimo' delo g. Kržeta, tajnika S. 
N. P. J., ali*ni žnjirn nekaj poseb­
nega, toliko svoto Jedmotnega 
premoženja zapravit?! 600 tolar­
jev je stala tožba proti Fr. Klobu­
čarju, čez 300 tolarjev jie stala 
tožba v Milwaukee, primanjkljaj 
pri Jedrno ti nad $700!! Ali ni to 
ogromna svota za revne slovenske 
trpine?! In glejte vsa društva in 
posamezni člani molčijo kot noč! 
(¡Se ve, ki se bojijo, da bi jih Kr- 
'že izključil in v večno pogublje­
nje proklel! Mi imamo precejšno 
kopico pisem iz katerih sledi, da 
so društva in člani ¡kar preseneče­
ni' ; sicer se pa večinoma naših ro­
jakov šele zave, kadar s kolom 
po grbi dobit Op. ur.) Ali ni v tem 
slučaju mogoče, da so vsa društva 
in člani začarani? To je vse mo­
goče g. urednik! Jaz mislim, da 
ako ne bi tako bilo, bi se ja ka­
teri oglasil, pa nič, Ni sluha ne 
duha!

Glejte g. urednik, še mene, ko 
te vrstice pišem, me obhaja groza 
in* zmerom se ogledujem, da me 
ne bi moraibiti prijel od zadej 
rogati, poslan iz gl. urada S. N. 
P. Jedrn,ote.

Pravijo tudi da S. N. P. Jedno- 
ta šteje tri tisoč članov; tega jaz 
tudi ne verujem, kajti ko bi v 
resnici štela toliko udov, bi se ja 
kateri teh oglasil, in ni mogoče, 
da so vsi začarani in da nevidijo 
•kaj se dela ž njihovimi težko pri- 
služenimi, centi. No, pa kaj čemu, 
¡Slovenco.m je potrpežljivost pri­
rojena. Udje molčijo, gospodine 
Krže, se jim pa v pest smeje in si 
misli, ko ne bo nič v blagajni, po­
tem jo pa popiham proti New 
Yorku obiskat grob umrlega ko­
marja, člani iS. N. P. J. pa naj 
brenkajo na prsta. Ali ni tako, 
gospodine Krže?

Udje S. N. P. Jednote! Prosim 
vas, dajte se predramit dokler ni 
prepozno, im želim da bi se vam 
oči odprle, od' tebe ljubi mi “ Glas 
Svobode”  pa želim, da rabiš ve­
lik bič.

Žuženberčan.

•Geibo, Wyo. 14. jan. 1909.
Prosim za malo prostora v eenj. 

d.ztu, sicer rad ne nadlegujem, to­
da v korist rojakom si v dolžnost 
štejem, da nekoliko tukajšne de­
la reke razmere opišem. Pred ka- 
kma dvema mescoma sam v list 
j  aročal, da naj se tukaj v bližini 
potujoči rojaki sem; oglasijo, ker 
delo se lahko dobi, kar je bilo tu­
di resnica. Prišla sta samo dva na 
moj poziv, dasiravno sem več ko 
tridesetim moral odpisati. In ker 
me še zmeraj kak rojak s pisavo 
nadleguje, pišem danes zopet no­
vico, da je Companija z 1. januar­
jem vse kopače (minerje) za ne­
določen čas odstavila. Ne vem iz 
kakega vzroka, pravi, da ho le s 
stroji delala; toda jaz mislim po 
moji slabi pameti da je Con­
tract s 1. januarjem' potekel. Saj 
ta Companija ni dala nobenemu 
kontrakta, samo tistemu, kateri 
ga je zahteval, in “ Bos”  pa le 
pravi, če ga za delo' vprašajo: 
“ Počakaj, ne vem kedaj bom imel 
prostor.”  Nekaj ta 'boljših je že 
zopet poslal delati, ali jih še vse­
eno po 50 do '80 vsaki dan za njim 
leta. 'Se ve da, on rad vidi da ima 
ljudi na ižbero, toda bolj slaba je 
za delavca, ki mora vsaki dan en 
tolar hrane plačati, pa še v teh

slabih časih. Zatega del za sedaj 
ne svetujem nobenemu na Gebo, 
Wyo. dela hoditi iskati.

Sedaj pa še nekaj. Nemorem si 
kaj, da ne bi par besed? sprego­
voril dopisovalcu s 'podpisom 
“ Sežepoznamo” , tam nekje iz 
Mystic, Iowa z 23. dec.

'Vi g. dopisnik Vaš dopis meni 
ne ugaja in skoraj bi rekel, da se 
midva že tudi poznava. Samo par 
vrstic naj Vam povem in če pra­
vo mislite, mi bodete tudi prav 
dali. Tudi jaz sam hodil dosti po 
Mont. in zaradi tega so meni vsi 
v Vašem' dopisu omenjeni kraji 
dobro znani, posebno pa Trail 
Creek.

Dragi prijatelj, Vi pišete, da 
“ Unija”  je samo za mesečnino 
pobirati; to se pa Vi 'motite ; rav­
no v Montani si je Unija naj večji 
dnevni zaslužek pribojevala, in 
da, ko ste Vi Bosa za priboljšek 
vprašali in on Vaše prošnje ni u- 
slišal, za to ni Unija nič kriva; da 
jie pogodba' sklenjena, to je goto­
vo! Pristavljate tudi, da so urad­
niki kompanije podrepniki, se 
mogoče tudi v tem motite; verja­
mem pa iz lastne izkušnje, da u- 
nijski uradniki imajo z kompani- 
jo največ za opraviti. Oni so od 
Lokala izvoljeni in- od tistega so 
tudi čestokrat poslani do bosa, da 
se za celi Local za pravice poga­
jajo — in to brezplačno, — torej 
zaslužijo boljše ime. II koncu 
Vam na srce položim, da drugo- 
krat, ko zopet kaj pišete, bolj pre- 
miselno pišite. Povem Vam samo 
to, da če v Zdr. 'državah ne bi bilo 
Unije (Organization) bi bil Com- 
panijski “ sehiciht”  V/o tolarja al; 
pa še manj, in ne 8 ur marveč 12, 
in če bi delavec “ bosu”  ne uga­
jal, bi mu rekel: “ Marš!”  Vse 
take stvari le Unija zabranjuje. 
Unija po' “ sbab”  minah drži za­
služek kvišku; in ne mislite si da 
Comip. same od sebe dajo, da se 
zasluži par tolarjev. Tega ne!

Iskreni pozdrav vsem umijskim 
bratom, tebi “ Glas Svobode”  pa 
obilo predplačnikov.

Anton Budna.

Aurora, Miun.. 10. jan. 1909.
Akoravno tukajšno naselbino 

tvorijo večinoma ¡Slovenci, vendar 
se malokdo oglasi v našem vrlem 
“ Glas Svobode” , toraj sem se od­
ločil, da nekoliko spregovorim o 
tukajšniih razmerah.

Kar se dela tiče, tako je bolj po 
malem, a nekoliko' 'boljše kot je 
bilo lansko leto; toda reči neniá­
ronlo da sedela po navadi s polno 
silo, ker največji rudnik st. James 
je še vedno zaprt in na Miler rud­
niku se dela samo po dnevu. Pred 
par tedni mi je prišel v roke “ A- 
merikamezar” , in 'ker rad pogle­
dam v predale dopisov, sem našel 
kratek dopis iz Aurore, Minn. s 
katerim' neko podlo človeče vabi 
Slovence semkaj, češ, tukaj je do­
sti dela in da vsaki lahko dela, 
kdor le hoče. Kar pa ni tako, na­
sprotno', delavcev se ne manjka 
in delo se prav težko dobi; ako se 
kakšen odpusti, ali da sam delo 
pusti, se ga nadomesti in to je. da 
če eden delo dobi, je gotovo da ga 
prednik zgubi. Zato ne svetujem 
nobenemu za sedaj sem hoditi, 
posebno pa ne ozirajte se na take 
dopise, kakor je bil oni v “  Ameri­
ka meza r ju ” , s podpisom “ Delav­
ski prijatelj” . Ako bi resnico in 
stvarno pilsal, me bi mu treba bilo 
se z imenom skrivati,. (Op. ur. Res 
je tako!) Ako 'bi1 bil zapisal: “ de­
lavski sovražnik ali izkoriščeva­
lec” , potem bi bil pravo zadel.

Sklepajoč pozdravim vse svobo­
domiselne rojake in čitatelje 
“ Glas Svobode”  širom republike.

Vincenc Mikulich.

Koledar zastonj!
Vprašajte Vašega lekarnarja ali 

trgovca z zdravili za izvod Severo- 
vega Slovenskega Almanaha za 
leto 1909. Ta koledar lastuje raz­
na navodila in priporočila, ki so 
jako 'dobra za Vsakdanje življe­
nje. Prepotreben jeza  vsako hišo. 
Dobite ga brezplačno, ako vpraša­
te zanj v lekarnah. Ako ga pa ni­
majo pa pišite naravnost na nas. 
W. F. Severa Go., Cedar Rapids, 
Iowa. . r

NAVARNO ZNAMENJE
Jako malo ljudi postanejo žrtve, takojšnjih nevarnih bolezni. Navadno neka 

nejevolja se počuti pred napadom, ali vsako ostane neopaženo, ali se ga prezre. 
Taka nejevolja je n a v a r n o  z n a m e n je  n a ra v e . Marebiti je bodlaj, slabost, 
zabasanost, onemoglost ali skoraj vedno je

POKVARJEN APETIT
kar nas opozarja na dejstvo, da tukaj nekaj ni v redu. Moder človek nikdar ne 
prezre opomine, vedoč provdobro, da bi iz tega lahko postala nevarna bolezen. 
Mogoče, da bi prošlo brez zdravil. Mi Vam želimo, da bi bili na varnem, to pa 
zamorete biti le ako vživate

TRINERJEVO ZDRAVILNO GRENKO VINO
To zdravilo deluje hitro. Ojačuje želodec njega žleze in okrepčuje živce k 

rednemu delovanju, in ako so rane v želodečnih žlezah jih ozdravi v najkrajšem 
času. Storilo Vam bode, kar nobeno drugo zdravilo na svetu ne učine. Vam bode

JOSEPH TBINER'S

REGISTERED

pospešilo dober tek, 
popolno prebavi]enje, 

mirno spanje, 
ojačilo mišice in živce, 

očistilo kri, 
dalo zdravo barvo, 

energijo, korajžo in 
popolno zdravje.

Vzdrževalo Vam bode Vašo družino močno in zdravo, zato ker se lahko daje 
otrokom kakor odrašenim. Koristi vsakem želodcu, naj bo bolan ali zdrav. Urejuje 
njega delovanje in je edino želodečno zdravilo.

V P R A Š A N J E . Ali ste že kedaj opazil!, da so Vas nekteri trgovci 
prevariii, ko so Vam dajali ponarejeno “ grenko vino”  na mesto 
TR1NER-JEVEGA, katero je EDINO GRENKO VINO? Bodite previdni 
in zavrnite vse ponarejeno. Ako potrebujete zdravilni nasvet, pišite 
nam in naš zdravnik Vam ga bode dal brezplačno.

Rabite Trinerjevo zdravilno grenko vino v vseh notranjih želodečnih boleznih,
Na prodaj v lekarnah, v dobrih gostilnah in pri izdelovatelju

JOS. TRINER,
616-622  So. Ashland Ave., Chicago, 111.

Podpisani naznanjam

Slovencom in Hrvatom
da točim v svoji

gostiln i
-aven Atlas pivovarne razven dobre 
tlasove pive MAGNET tudi najboljša 
alifornijska vina ter izvrstne rakije, 
t sicer na
80  BLUE ISLAND AVENUE
Nadalje postrežem s prostim mrz­
ili in gorkem prigriskom dopoldne in 
ipoldne, a opoldne dajem izvrstno 
nstlo za 15c s kozarcem pive ali 
[na.
IG. F. H A L L E R , lastnik

J. HERMANEK
633 Bloe Island Avenue. Chicago. 111.

W. SZYMANSKI
TRGOVEC S RAZNOVRSTNIM

P O H IŠ T V O M  
l i  l 6 Blue Island Avenue, Chicago

TELEFON CANAL 9 5 5

Moja trgovina pohištva je ena naj večjih na
južno-zapadni strani mesta, kdorkoli pri meni 
kypi, jamčim da bo zedovoljen kot je bil vsak 
kdor je že pri meni kupil v zadnjih 22 letih od 
kar sem v tej trgovini in na istem prostoru.

Ostrige, raki, ribe in 
velika zaloga konzerv

Gabriel Vouk. slovenski krojač
v Chicagi; naznanja slav. občinstvu, da je pre­
vzel obrt od g. M. Erklauca, ter nakupil raznega 
blaga v izdelovanje novih in popravo starih 
oblek po zmerno nizkih cenah. Se priporoča

Gabriel Vouk, 624 S. Centre Ave.
CHICAGO. ILL.

VACLAV DONAT
izdeluje neopojne pijače, so- 

dovico in mineralno vodo.

756 W. 19 St, Tel, Canal 6296

im 17 JE W E L E D
RAILROAD WATCH

Patentiran navijalnik, 
zamožke aliženske I8k 
S O L ID  G O L D  filled z 
lepodkrašenim dvojnim

J A M Č E N A  ZA  2 0  let.
f Za prihodnjih 60 dni 
V pošljemo to uro na vsak 
' naslov po C. O. D. za 
$5,75 in vozne troSke, na 
pregled, in ako ni, kot

__ se tu reprezetira NE
P L A Č A J  N IT I EN  C E N T . Pomislipa, da lahko
Slačaš $35.00 za ravno takšno uro ako jo  kupiš od 

omačega zlatarja. Posebno dobro 14k pozlačeno

pokrovom, derži vedno 
korektni čas. primerne 
delavcem na železnicah.

verižico in príyezek darujemo z vsako uro. fc,

E X C E L S IO R  W A T C H  Co
5 0 5  ATHEN/EUM B ’ LD’G, C hicago

Glas Svobode
- - = T —

g
Vsem društvam, gostilničarjem,

trgovcem kakor tudi posamesni-
j j / kom se priporoča “ Glas Svobo-

de”  za nabavi jen j e vsakovrstnih
tiskovin kot: Zavitke in papirje z
firmo, za zasebnike in urade, ra-
čune in vse v to stroko spadajoče
tiskovine; priskrbi društvena pra-
vila in prevode iz tujih jezikov na

i S slovenski jezik ali obratno.
Vsa pojasnila se dajajo naroč-

V » nikom “ Glas Svobode”  brezplač-
no, samo poštna znamka za 2c, je

1

za odgovor priložiti.

Kašparjeva D ržavna Banka,
------------------ vogal Blue Island  Ave. &  19. ul..--------------------

VLOGE 82,500,000.00
G L A V N IC A  . $ 2 0 0 , 0 0 0 . 0 0  
P R E B IT E K  . . 8 1 0 0 , 0 0 0 . 0 0

Prva in edina češka državna banka v Chicagi. Plačuje po 3 % od
vloženega denarja na obresti. Imamo tudi hranilne predale. Po5illamo denar na vse dele 
sveta; prodajamo Sifkarte in posojujemo denar na posestva in zavarovalne police.



Štev. 1005. - Garantirano pod “Food and Drugs” 
Act, dne 30. junija, 1906.

Kadar počutite bolečine v hrbtu, kadar je vašega obraza barva oble­
dela, kadar vas nadlegujejo bolezni v glavi, kadar imate slab okus v 
ustih in nečist jezik, — ]e to pravo znamenje, da so vaše obisti in jetra 
v neredu. Kaj naj zopet oživi iste organe k delovanju?

Ako se rabi po nasvetu bode to zdravilo storilo vse, da odstrani vse 
nerede in bolečine. Delujoča jetra in obisti okrepčujeje zdravje po 
vsem životu. Cena 50 centov in #1 .00.

č ita jte  kar piše gosp. K A R O L  D A N A ,  Burvvell, Ne 
zdravilo za obisti in je tra  je  res de lu joče zdravilo, ki je  men 
popolnom a. Trpel sem  na tako hudih bolečinah v hrbtu  
niti pripogibati nisem  m ogel. Sedaj sem  spet popolnon  
n adalju jem  svoje delo brez težav.”

Ali je čudo, da je vaš okus tako slab, da tako 
slabo izgledate, ko se nebrigate za svoj želo­
dec, ki tako slab postaja? Ne ostanite v ta­
kem stanju, ker

Ako vas nadleguje kašelj, prehlad, težko di­
hanje, šegetanje v grlu ali K a k  drug nered te 
vrste, ne odlašajte temveč si oskrbite

Severov
Želodčni grenčec

Severov

Balzam za pljuča
bo tudi vam čudežno pomagal na poti k ljube­
mu zdravju. To zdravilo je bilo poskušano že 
nad 28 let, a. vselej je pokazalo svojo moč in 
jako povolne nasledke v slučajih slabega oku­
sa, neprebavnosti, jako povolne nasledke v 
slučajih slabega okusa, neprebavnosti, žgoči 
srcazabasanosti, malariji in onemoglosti. Po­
skusite ga. Cena SOc in $1,00

ki bo prav hitro odstranil kašelj, okrepčal bo 
dihalnik ter bode ves tes sestav uredil, da se 
odstranijo hude posledice in vnetja pljuč in 
grla. Daje se lahko tudi otrokom, ker je po­
polnoma varen.

Cena 25 i n 50 centov

Vprašajte svojega lekarnarja za izvod Severovega Almanaha za
|. 1909. Dobite ga brezplačno.

Slovenci pozor!
Ako potrebujete odeje, klobuke, srajce, kravate ali druge 
važne reči za možke — za delavnik ali praznik, tedaj se og­
lasite pri svojem rojaku, ker lahko govorite v materinščini.

Čistim stare obleke in izdelujem nove
i ® “  =pq - = “ ^ a
jf, najnovejši modi in nizki ceni.

JURIJ MAMEK, 581 S. Centre Ave.
blizo 18. ulice Chicago, 111.

J9 
9

Nekatere prodajalne trde, da

cena tega ali onega je za polovico...
nižja. Mi tega ne storimo. Temveč pri­
dite in oglejte si naše blago. V zalogi 
imamo najlepšo vrsto OBLEK, SLAMNI­
KOV, KLOBUKOV, OVRATNIC, SRAJC 
SPODNJE OBLEKE itd. Pridite in 
oglejte si naše vzorce za meške obleke.
J6T" Oglejte si našo zalogo OBUČE. "®8

Pozor rojaki!
Potujočim rojakom po Združenih drža­

vah, onim v Chicagi in drugim po okolici, 
naznanjam, da točim v svojem ravnoku- 
pljenem

saloonn “Triglav”
vedno sveže “ Atlas”  pivo in vsakovrst­

ne likerja. Unijske smodke na razpolago. 
V zabavo vam služi popravljeno kegljišče 
in “ pool” miza. Zagotavljam solidno 
postrežbo in se priporočam za obilen 
obisk.

John Mladič
611 So. Center Ave.,

blizu 19. c e s t e ,  C H IC A G O ,  IL L .

ANTON LINHARD & SON 
— Pogrebnika —

Kočije za dobiti za vse priložnosti 
471 W. 19th Street Chicago, IU

Edward Pauch
---------  gostilničar---------
663 Blue Island Avenue 

CHICAGO.;

Kioboučnid a obchodnid zbolim vypravnÿm
* iZAKAZKOVE PRAG VERUJE SE 5 9 8 *6 0 0

*  zvlaštri'  Pozornost b l u e  i s l a n d  a v e n u e

G O S T I L N A
SLOVENSKI DOM
NA NOVEM PROSTORU

583 S. Centre Ave. vogal 18. St.

Slovenci in drugi bratje 
Slovani, kateri hočejo 
izvanredno dobro postre - 
ženi biti, naj pridejo da 
se prepričajo osebno. Za 
kar vabi s poštonvanjem

M oh or M ladič

RAZNO IN DRUGO.

Obsojena roka.
Zabeležiti: imamo zanimivo o- 

bravnavo katera se je nedavno 
vršila v New Orleans, La. Odvet­
nik je pred sodiščem zagovarjal 
moža radi (hišnega vloma sledeče: 
“ Vaše blagorodje, jaz se usojam 
trditi, da moj klijen-t ni vdrl v 
hišo. Okno v hišo je bilo odprto 
dkoz katero je  svojo desno roko 
stegnil ter neke predmete ž njo 
odnesel. Torej gospoda moja, mo­
jega Mijenta roka je le del nje­
govega života in ne vidim, kako 
zamorete kaznovati celega člove­
ka radi prestopka njegove roke.’ ’

“ Ta argumentacija,”  rekel je 
sodnik, “ je dobro sestavljena. Iz 
podanih razlogov obsodim jaz to- 
raj krivčevo roko v enoletni za­
por in naj on gre ž njo ali pa ne 
kakor mu drago,”  Obsojenec se 
je temu nasmejal in nato s po­
močjo svojega zagovornika si od­
vil roko; katera je bila umetno 
s gumija k telesu pritrjena, jo po­
ložil na stol pred' sodnika, sam pa 
šel' smejoč se, iz dvorane.

Pol človeka, pol opice.
Kakor se iz Pariza piše, usoje­

no je bilo dvema župnikoma, ko- 
ia se z vedo in znanostjo bavita. 
da sta našla v neki votlini v o- 
krožju Correze okostje prazgodo­
vinskega človeka, katero uk bi­
blije ovrže in Darvvinovo teorijo 
o razvoju človeka popolnoma po­
trjuje. Okostje, to je glava, del 
medenice, več krbtenic in reber, 
je dobro ohranjeno in kaže pre­
hodno vez med najvišje razvite 
opice in sedanjega človeka. Člo­
veški ostanki so postrani ležali, 
vzadi za okostjem so bile kosti 
dela govedine, kar svedoči da so 
dali pokojniku popotnico za na 
“ uni”  svet, ter je po vsem raz­
vidno, da je bil mrlič pokopan.

V oni zemeljski plasti ni bilo 
drugih človeških kosti, pač pa so 
za eno plast višje izkopali kosti 
od nosorogov, severnih jelenov, 
hiene in volkov.

Starost dotičnika je bila pri­
bližno 50 let, a v zemlji je ležal, 
kakor so strokovni učenjaki pre­
računali 170.000 let; tedaj je pač 
bil Adamov prapraded.

“ Končajte si življenje, ako ste 
brez dela.”  Tak je bil nasvet gdč. 
Laure Burke v kongraeijski cer­
kvi v Cincinnati, O. 19: t. m. 500 
brezposelnim dela v com. Gdč. Bur­
ke nasvet je imel svoj vspeh že 
tako daleč, da sita dva delavca sle­
dila njenem navodom ter se za­
strupila, eden z morfijem in drugi 
z karbolično kislino.

“ Edina odpomoč neznosnim da­
našnjim brezdelnim razmeram je 
samo-morstvo. Vendar pa. ako si 
vsi brezposelni danes vzamejo živ­
ljenje, niti to nebo odpomoglo 
grozni bedi, ker za par let narasla 
bi zopet armada brezposelnih.”  
Grozna filozofija neumne ženske, 
kateri je policija prepovedala 
vsaka n&daljna predavanja. Sa­
momorilca so v bolnišnici še o- 
hranili pri življenju.

Nedolžna revolucionarka. Ne­
davno se je odkrila v Petrogradu 
zelo zanimiva in tragikomična 
ljubavna afera, Neka kneginja je 
dobila pismo, naj takoj položi za 
revolueijonarje 10.000 rubljev, 
ker bo sicer umorjena. Pisec jo 
je pozval, naj odgovori pod šifro 
“ ognjeni meč” . Kneginja je iz­
ročila pismo policiji, ki ji je sve­
tovala., naj odgovori, a policija bo 
prežala, kdo pride na pošto po pi­
smo. In res se je oglasila kmalu 
na pošti mlada dama vprašujoč 
po pismu “ ognjeni meč” . Detek­
tivi so damo prijeli, ki se je legi­
timirala kot znana grofica, Seve­
da so jo imeli za revolucionarko 
ter jo- zaprli. Kmalu pa se je 
stvar pojasnila, Grofica je imela 
ljubavno- razmerje z nekim laka­
jem ter si dopisovala ž njim pod 
.omenjeno šifro-. Lakaj se je se­
veda hvalil s svojo ljubico, nakar 
so tovariši pisali ono grozilno pi­
smo1 kn-jeginji, da spravijo tem 
potom) stvar na dan. Razkrinkana 
grofica je seveda takoj pobegni­
la iz Petrograda.

Siameška prisega.
Besedilo prisege po katerim 

prisegajo zvestobo višji uradniki

na siamešikim 'dvoru, se nastopno 
glasi: “ Kri maj iz vsake žile mo­
jega telesa izgine, tresk me, naj 
razkolje na -dva dela, krokodili 
me naj požro, naj bodem- preklet 
vodo v koših (brez 'dna sk-ozi pe­
klenske -plamene nositi, ,po -smrti 
naj preidem; v život sužnja, kate­
ri naj prenaša majkmtejše ravna­
nje toliko let kot je peska v pu­
ščavi kapljic vode v morju, jaz 
naj bodem vnovič rojen kot sle­
pec, gluhoneme«, z najgnjusnej- 
šim gnoj-em pok,rit berač in ta­
koj v pekel pahnjen, ako jaz mo­
jo prisego prelomim. ’ ’

Številka 23 je spravila Čeha 
John Blaha v 23 dnevni zapor. Ko 
je bil zadni teden aretiran in dru­
gi dan pred sodnika na Harrisom 
Street Station v Chicagi .pokli­
can, kjer je -dokazoval svojo ne­
srečo radi za njega usodepolne št. 
23 -obsodil ga je sodnik New-comer 
tudi za 23 dini v prisilno delavni­
co.

Blaha se je moral zagovarjati 
radi tatvine. ,da je ukradel kur- 
nik s številko 28. Izrekel je da je 
23 let star. Aretiran in za,prt je 
bil 23 dni že enkrat po-pred, tudi 
rojen da j-e bil 28. septembra.

'Pripoanal je, da je iz kurnika 
vzel eno kokoš, katero je cenil na 
23 centov.

“ Twenty-three days in bride­
well” , je bil končno sodnikov od­
govor.

Cleveland. O., v janaurju 1909.
Iz dolgočasnih in kratkih jedno 

in več dejanski, smo vendar prišli 
do boljših iger. Lepo narodno ig­
ro “ Legijoniarje”  ki jih je prire­
dil za ljubljansko gledališče zna­
ni in. priljubljeni dramatik Fran 
Govekar, j-e vpriz-orilo. v jan. dru­
štvo “ Triglav” . V tej igri pisa­
telj odkriva tiste t-ajn-osti, ki so 
v “ Rokovnjačih”  občinstvu tuje, 
ali nič poznane; vsled tega občin­
stvo ne obožuje junaka Ferdinan­
da -ampak se zaljubi v pijanca 
Blaža. Zakaj je zašel Ferdinand 
i:z višjih krogov, inženir po pokli­
cu, med rokovnjače, med roparje, 
in kakor sami pravi: “ da se skri­
vam, kak-or zverina v brlogu in 
gozdu.”  Zakaj zaničuje ljudi in 
kaj navdaja toliko srda ranjeno 
srce, da je kričal in izlival gnev 
na Brnjača v Ornem grabnu. Na 
mah je sedaj to vprašanje pojas­
njeno, ko smo videli “ Legijonar-
je.”

Igralo se je nepričakovano do­
bro. da bi lahko rekli: prvič je 
igra uspevala, ne po vsebini am­
pak po zaslusi igralcev. Lepo je 
predstavljal Ferdinanda osobito v 
prve-n'dejanju. Rak se je dal pre­
motiti v pijanosti, da je sam po­
magal Ugonobiti lastno hčer Lav­
ro. Lavra je bila skoz in skoz do­
bra, 1-e v zadnjem -dejanju ni bilo 
zapaziti na njej istih sledi, ki jih 
prinese -bolezen, in nasreča — u- 
mrla je lepa rudeča kot jagoda. 
To pa ni- njena- krivda, ker pri­
znamo radi, da je dobra igralka, 
ki zna pogoditi- značaj srečne in 
nesrečne neveste; to je -bila kriv­
da režiserstva. Jezični Jež je za­
baval ljudi s pristnimi humorjem, 
da je bučno odimcval smeh občin­
stva po dvorani. Žel je burno po­
hvalo, vsled česar je menda poza­
bil prinesti fig in rožičev za svojo 
Barbko in otročiče, ko so kroglje 
frčale mimo ušes.

Ker s-e nebodem-o z posameznimi 
igralci posebej mudili rečemo, da 
je i-gra popolno odgovarjala vsem 
zahtevam, le oder je bil nekoliko 
pretesen. Društvo Triglav je s 
tem pokazalo, da se res da kaj 
narediti, le -dobre volje je potre­
ba.

Naš tovariš “ kritiku»”  v Cle­
velandu1, se j-e res poboljšal in o- 
cenil Igranje po iza-slugi, a poza­
bil' je omeniti kedo je spisal to 
krasno delo za na oder. Pisatelj 
palč zasluži, da se ga omeni v kri­
tiki in po zasluženju priporoča. 
Ge se ga 'že nemore povabitii na 
društveni zabavni večer kot dile­
tanta. mu vsaj javno priznajmo 
zaslugo1 ki mu gre, saj igre mora 
(?!) prepuščati tako zastonj.

Clevelandčan.

^Delavec je opravičen do vse­
ga produkta, kar ga sam produci­
ra.



SOCIJALDEMOKRACIJA NA 
FINSKEM.

Strankin tajnik Mabti Turki ja 
je obelodanil sestav o stanju so- 
oijaiMemokracije za leto 1907 na 
Finskem, kateri se na 1156 dru­
štev naslanja. Le ta sestav ni po­
poten, ker od 197 društev niso po­
močila pravočasno tajniku- došla 
in kar povzroča, da (bi se zamogio 
tol mačk i, kot da soc. dem. naza­
duje, kar pa ni dejstvo. Sestav 
izza- leta 1906 izkazuje 85.027 -čla­
nov a leta 1907 samo 83.338, torej 
je  treba upoštevati, -da od 197 
društev člani' niso šteti in da so 
gotovo število izza leta 1906 da­
leč prekoračili, kar tudi drugi po­
datki -dokazujejo, da se isoc. dem. 
na Finskem jako ‘hitro i-n močno 
razvija.

Konec leta 1907 je pripadalo k 
stranki: EPodirlužnih društev 131
(1906: 111), društva malih na­
jemnikov 131 (906: 111)’ ženskih 
društev 105 (102) in'strokov­
nih društev 507 (457). Število 
društev, koje imajo nepremaklji­
ve posesti, je od 129 na 226 nara- 
stlo. 'Knjižnice so posedovale 
30.444 (22.593) 'knjig, v vrednosti 
02.755 (43.877) Mark. V račun­
skem letu je bilo: 9997 (7745), 
-društvenih sestankov, 7401 (6857) 
predstoj.niških sej, delavskih sho­
dov 2963 (2971), zabavnih veče­
rov 4982' (4453), sreeka-nj 360 
(1-56), ljudskih veselic 497 (339.' 
in izletov 374. Sodelovalo je 94 
godbenili-in pevskih -društev, 46 
športnih i-n 153 dramatičnih -dru­
štev.

v Ameriki pa proti vladi, proti 
kapitalu, preti raznim političnim 
frakcijam in proti najhujšemu 
sovražniku svobode i-n napredka, 
to je brezdomovinski duhovščini 
in naj si bo ta tiste vereizpovedi 
katere hoče. Od ljudstva živi in 
se dobro pase, brez dela in truda: 
pri kalpitalu in pri vladi ni.ma sa­
mo zaščito, temveč ima pospeše­
vanje v polnem obsegu in si du­
hovništvo roka v roko delajo in 
pajdaši jo z vsemi, kar ima cvenlk, 
samo z delavci - proletarci — 
ne! Za tega ima razne prazne be­
sede in blagoslove, akoravno gla­
du umii.ra, a pred kapitalom se do 
tal priklone, potem si v roko se- 
že-ta, namigneta in nasmeh pove­
sta: “ To jih dajaimo!” ’

Danes ni naš namen o socijaliz- 
miu obširno razpravljati, -bodemo 
pa pričeli to kakor hitro več pro­
stora v listu dobimo. Potrebno je, 
da se bodeim-o o soeijalizmu ob­
širno pečali, da se n-aši cenjeni ei- 
tatelji temeljito o njem podučijo 
in da se predsodki odpravijo. So- 
eijalizem je prev-zvišena stvar, ka­
terega svetost nekt-eri obersoeij-a- 
listi z nogami teptajo, ker jedro, 
namen in blago-r kateri se v njem 
n-ahaj-a — in-e umejo; so trapasti 
ali pa hudobni dovolj, -da ljudstvo 
varajo se svojimi nauki -brez na­
čela in pravi stv-ari le škodujejo. 
So pa tudi -b-reznačajniki, kteri 
imajo nekoliko fraz o so-cijalizmn 
na jeziku, a dejansko so pa vse 
•marnje kot socijalistl

Jugoslov. Del, Tisk. Družba (??!)

-Skupnih dohodkov je 'bilo 
2.468.966 (1.080.875) Mark in iz­
datkov 2.280.208 ( 928.760) Mark. 
Razna društva so dobile od župan­
stev podpore v skupnem 'znesku 
60.058 ( 70.080) M. Premakljiva 
in -nepremakljiva posest društev 
je bil-a cenjena na 1.681.021 M. 
proti 1.052.986 ki. v letu 1906.

Tukaj navedemo v številkah 
razvoj so e. dem. stranke v zad­
njih letih (-a vpoštevati se -morajo 
po-mankljivi podatki za leto 
1907):

Društev je -bilo 1. 1900 69, 1. 
1902 41, 1. 1904 99, 1. 1906 937 iu 
1. 1907 1156. Članov: 1. 1900 9156, 
1. 1902 6989, 1. 1904 16.610,1. 1906 
85.027 in 1. 1907 82.328. Strokov- 
n osti j je bilo-: 1. 1900 143, 1. 1902 
150, L. 1904 222, 1. 1906 457 in 1. 
1907 507. Vrednosti posestij v 
markah: 1. 1900 339.248, 1. 1902 
289.175. L 1904 436.789, 1. 1906 
1.052.986 i-n 1. 1907 1.681.021, Ob­
činskih sedež-ev s-o imeli: 1. 1900 
—, 1. 1902 18. 1. 1904 54. 1. 1906 
183 in 1. 1907 201.

V računskem lotu je bilo veli­
ko procesov proti Strankarskim, 
član-om, ter je bila stranka oziro­
ma so bili elani kaznovani z 3315 
M. v denarju in 3060 dni -zapora.

Alko preudarimo, da finsko 
ljudstvo pod buškim bičem ue- 
-zn-a-nsko trpi in da je Finska da­
leč na severu i-n -da ni fantazija 
’tako -bujno razvita, kot na jdgu, 
tako moramo čudom' čuda razvoj 
socij-aldemokra-cije opazovati. Na­
dalje, ako primerjamo število pre­
bivalstva na Finskem s številom 
ljudstva -tukaj v Ameriki, tako 
pridemo do zaključka, da smo 
pravcati siromaki in duševni suž­
nji v -svobodni republiki bogate 
Amerike. *

Pravijo, da lakota uči m-oliti, 
takisto vidijo Finci v socij-alde- 
mok-raciji rešitev iz ruskega jar­
ma in osvoboditev i-z neznosnih 
spon, v katere jih je Rusija na- 
siljeno vkovala.

•Se ve dia, tukaj v Ameriki so 
odn-ošaji vse drugačni, kot pa ¡na 
Finskem. Ta-m je samo eden na­
rod, temu nasprot-n-o, so pa tukaj 
v Ameriki skoraj ljudje celega 
sveta zastopani, tedaj pr-aveati 
Babilon ; tam tvori ljudstvo celo­
to, a tukaj je raztresenost. Pogla­
vitno dejstvo pa je, da na Fin­
skem duhovniki, ljudski odgoji- 
teljd, z ljudstvom čutijo in z ljud­
stvom trpijo. Domačini, to je fin­
ski duhovniki sovražijo takisto 
rusko nasiljistvo, kakor preprost 
delavec, kmet in meščani; od tod 
močni razvoj soci.jaklemokraeije. 
V ostali Evropi se mora socialde­
mokracija tako proti vladam ka­
kor proti klerusu boriti, a tukaj

Inkorporirana toraj -na papirju
v istini obstoječa “ Jugoslov. Del. 
Tisk. Družba”  je v sosedu izza 
plota št. 71 svojo gnojnico na nas 
izlila p-o svoji navadi. Ubogi mi! 
To ni, kar si bodi.. Grozno jih je 
pekla in jih še peče naša kritika 
o gospodarstvu -S. N. P. J .; niso 
vedli kako hi prišli v “ šteh” , da 
bi po -nas udarili in dobro došla 
jim je bila prilika, ko smo -pov­
sem resnic-o pisali o njih “ J-ugosi. 
Del. Tisk. Družbi”  in o vrednosti 
njih “ delnic” . Halo, sed-aj pa le 
po “ Glas Svobodi”  in osobito po 
bivšemu “ kravarju”  in sedajne- 
mu “ kapitalistu”  M. V. Kondu! 
No, uto, le poča-si vi gospodje, kaj­
ti gospodje ste -to vam nemore ni- 
kdo odrekati, ker -niste bili nikdar 
“ kravarji”  in to pa zaradi tega 
ne, ker vam niti vrag ne bi koz­
jega repa zaupal. Razumite? Niti 
kozjega repa ne! To smo sam-o mi­
mogrede o-menili, tedaj preidimo 
k stvari.

Omeniti moramo, da je celi so­
sed izza plota skoraj do malega 
“ Glas ¡Svobodi”  iu M. V. Kondi 
posvečen, kar nam dvojno svedo- 
či, in -si-ce-r, da simo v sredino za­
deli, k-ar jih je- speklo bot sama 
žerjavica, in pa -ker smo jim z na­
šem- -razkritjem preprečili v kal­
nem ribariti-! Ali razumite tudi 
to, vi gospodje delničarji?! Sedaj 
se -penij-o jeze, toda je prepozno, 
nikar z maslom na glavi na solnce 
hoditi; a vi gospodje pa nimate 
samo masla na glavi, temveč še 
vse kaj druzega.

. Z vso vašo hrluzgo nis-te našo 
kritiko o Jednoti ni pičice ovrgli, 
in to pa zaradi tega ne, ker — ne 
'morete.

Vaš -namen z vašim laputa-njem 
je edino ta, da bi javno pozornost 
od -naše, povsem stvarne kritike 
odvrnili, toda Joža ne boš! Ste 
prepozno vstali, da bi vi zamogli 
fakte iz sveta -spraviti in zavijajte 
stvar kakor -hočete, kar sm-o pisa­
li pri tem ostanemo — in -pika!

-Palčki uam -ponujajo $25, ako 
dokažeim-o, da delničarji svoj de­
nar za, pod ničlo vrednostne del­
nice nazaj zahtevajo. Oh, veliko­
dušno od vas! Toda, kaj mislite
vi nizkotne duše, da sm-o izd-ajiee 
in denuncijau-ti, kakor ste vi? Ne, 
ne, -to nismo! Nam je poštenje 
sveta stvar, a vam je ptuje vpra­
šanje, katerega ne bodete rešili, 
ker ste od -muh.

(Sicer p-a dovoljujemo si vpraša­
nje, kako da je z onimi $25? -Sami 
pripoan-avate, da imate deficit; 
tedaj plačajte -dolg in ne oblju- 
bujte nagrade z denarjem, kateri 
vaš ni: a pozabiti ne smemo, da je 
to vaše načelo in vaš obersocija- 
lističen nauk, dolgove delati, celo

ptuj denar zapravljati in nikomur 
nič -plačati. Tako izvršujete vi va­
šo teorijo o deljenju imetja. Ja 
praktični ljudje ste, ali sami za 
se. Toraj oni 25 tol. niso vaši, in 
zato jih nemorete dati ne komu 
obljubiti. Ako pa za slučaj, da je 
gospod Frank Mladič toliko šar­
manten, da bi plačal iz svojega 
žepa $25,tako tudi tega nikakor ne 
verujemo in to iz razinih vzrokov 
katerih je velika kopica. In tukaj 
naj omenimo samo nekaj naših 
pomisel-kov. Pred vsem g. Frank 
Mladiču ne verjamemo prav nič. 
On je pokazal pri famozni “ Izja­
vi”  o zadevi S. N. P. J. da ni mož, 
kateremu je kaj verjeti. Svoje 
časno je v '“ Glas Svobodi”  cele 
strani proti gospodu- Josip Zavrt- 
niku, napisal da še celo stvari, ka­
tere so se morale preklicavati, a 
sedaj je svoje politično mrzi ran je 
prav po jezuvitsko spreobrnil, to­
raj je mož ve-ternjak in k-ot -take­
mu ne gre zaupanje. Ima pa li 
gosp. Pr. Mladič toliko denarja 
da kavalirja lahko igra, tako mu 
svetujemo, da naj shrani ker mu 
utegne prav -priditi. Vrabci po 
strehah so svoječasno velikanski 
vriše zagnali in še niso vtihnili, a 
odvetniki so tu v Ameriki zelo 
dragi; toraj denar lepo shranite, 
zna Vam prav priti. Od nas se ni­
ma ničesar bati, 'ker -nismo izdaji- 
ce, sm-o možje, a svetujemo pa 
gosp. Fr.Mladiču naj nikar pre­
več v ospredje sili, in jezik lepo 
za zobmi drži. Masla, da je čuda!

Na 3. strani soseda izza plota, 
stoka neko človeče in predbaciva 
Kondu 'breztaknost, ostudnost in 
nizkoto. Dobro m-ož! Tudi Vi ste 
-eden tistih obersoeijalist-ov. kate­
ri h-očejo ptuje imetje po svoji 
metodi deliti; toda z vami je pa 
vse drugače iu vam le toliko po­
vemo, da dajte stvar poravnati — 
po preteku dveh let je že čas in pa 
to toliko več, ko v tem grmu zajec 
izneverjanja tiči. Tudi masla do­
volj ! Toraj, predno komu brez- 
taktnost -oporekate, dajte se oči­
stiti, kajti mi nismo vašega ohe-r- 
socijalistničnega mnenja. Kdor 
hoče vraga izganjati, mora čist 
'biti, a vi okoli sosed-a izza plota, 
ste pa čisti, da vas je sam vrag 
vesel.

-Naj ‘bolj dieem je še vaš “ Bos” . 
Ta ga res pihne, toda pride čas 
proti koncu februarju t. 1. ko si 
ga bodemo izposodili; do tja se pa 
ne bomo z vami več pečali, — ste 
preveč umazani in mi potrebujemo 
prostor v “ Kondovem”  listu “ Gl. 
Svobode”  za bolj važne stvari, 
kot ste vi go-spodje -člani “  Jugosl. 
Del. Tisk. Družbe”  na papirju.

Za revmatizem.

Najnovejiša zdravniška raziska- 
vanja dokazujejo, da revmatizem 
je posledica skisane hrane v no­
tranjosti in da zdravljenje bi mo­
ralo zabran.jeva-ti to. To pa se do­
seže ako se organi ojačijo, kar se 
doseže z rednim- pre-bavljenjem, 
in da se to doseže potrebno je, da 
se vživa lahka prebavna hrana. 0 - 
j-ačiti te organe pa se zamere s 
rablenjem- Trinerjevim ameriškem 
zdravilnem vinom. Ono vzbuja o- 
nemogel in leni zistem k vzorne­
mu -delovanju, kar bode zabrani- 
lo se brani kisati. Prebavni orga­
ni bod-o delovali redno, in to -pa 
bode zopet odstranjevalo revma­
tični strup iz telesa. Isto velja tu­
di v drugih slučajih bolezni, pri 
katerih so sledeči simptom: N-e- 
slast do jedi, teškoče pred in po 
jedi, kisel želodec, napetost, za- 
basanost in bledoličnost.

Na prodaij v lekarnah, diohrih 
golsit.illniah in pri izdelovalcu Jos. 
Triner, 616-—6-22 S. Ashland Ave. 
Ghiciago, 111.

P O Z O R !
Rojakom Slovencom in Hrvatom v San 
Franciscu in drugim po okolici na­
znanjam, da sem kupil lepo urejen

= S A L O O N  =
v katerem točim pristno Californijsko 
vino, sveže pivo, ter imam v zalogi
izvrstne smodke.-----Potujočim dobra
in cena postrežba s stanovanjem in 
hrano. Za obilen obisk se priporoča

KARL DRGANC
591 Vermont Street, SAN FRANCISCO

R ic h t e r s

Je trpite na revmatizmu ki vam povzroča več-
Dr. Richterjev Pain-Expeller.

Ozdravel vas bo v kratkem — in če se boste z 
njim drgnili boleče dele zjutraj in zvečer, vas 
ozdravi popolnoma. Hranite eno steklenico te­
ga leka vedno v hiši. Zdravilo je dobro za rev­
matizem, vnetje, ohromelost, zaprtje, bolečine v 
bedrih in na členkih, zobobol innevralgijo.
V vseh lekarnah po 25 in 50c. Pazite na 

na steklenicah.
F. Ad. Richter Co.

215 Pearl St.
NEW YORK.
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P O Z O R
Kdor kupuje uro ali drugo zlatnino, D a j  piše 

po lepo slikani slovenski cenik. Cene so zelo 
nizke, oziraje se na blago.

Dergance, Widetich & Co.
1622 Arapahoe St.,

DENVER, . . . COLORADO

Najstarejša slovanska tvrtka

EMIL BACHMAN
5 81  So, Centre Ave., Chicago, III.
Se priporoča vsim Slovanskim 

društvam za izdelovanje druš­
tvenih znakov, gumbov, zastav 
in vsakerih potrebščin. Izdelek 
je najfineji in najokusneji, pri 
tem pa zelo zmerne cene.

Neštevilno zahval in pripoznanj jamči za 
pristnost in okusni izdelek naročenih potrobščin.

Pišite v svojem jeziku za vzorce in cenik.

Edina vinarna, ki toči najboljše kalifornijska in importirana vina 
Kdor pi je naše vino, trdi. da še ni nikdar v svojem življenju poku­

sil boljšo kapljico. Vsi dobro došli!

ATLAS BREWING CO.
sluje na dobrem glasu, kajti ona prideluje najbolje pivo 

iz češkega hmelja in izbranega ječmena.

| LAOER 1 MAGNET | GRANAT

Razvaža piyo v steklenicah na vse kraje.
Kadar otvoriš gostilno, ne žabi se oberniti do nas, kajti 

mi te bodemo zadovoljili.
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W ISCO NSIN P H O N E  413

Dvorana za društvene seje 
in veselice. Popotniki do­
bro došli. Postrežba s sta­
novanjem in hrano.

24 Union Street. 
KENOSHA, WISC.
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J. C. HERMANEN,.
SLOVANSKI LEKARNAR 

585 S. Centre Ave. Chicago, 111

ima v zalogi razven 
žih zdravil, tudi vse kiurgične
prave, eno in dvestranske kilne 
pasove.


